

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

E LŐ F I Z E T É S I Á R A K :
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940 MÁJUS 16. CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 109. SZÁM

Áttörték a németek a Maginot-vonalat

Hét kis erődöt foglaltak el és 1200 repülőgépet pusztítottak el -- Hollandia hadseregének negyedrésze megsemmisült -- A németek nem tekintik nyílt városnak Brüsszelt -- Heves harcok Anvers és Namur között -- Vilma holland királynő rádiószózata az angol néphez Számolnak Amerika közbelépésével

Magyarországnak nincsenek békebontó szándékai

A párisi rádió szerdán reggel gyászduldozóval kezdte adását, ami után a bemondó bejelentette, hogy „Sedan német kézen van” A Luxemburgon és az Ardenneken előretörő német páncélos egységek és a mögöttük teherautókon hallatlan lendülettel előredobott igen nagy német erők a tegnapi nap folyamán rendkívüli sikereket értek el. Az Ardennek nehéz terepakadályainak legyűrése Londonban is mély benyomást keltett, ahol a katonai szakértők egybehangzó véleménye az, hogy a német hadvezetőség nyilván itt akarja megkerülni a Maginot-vonalat, tekintve, hogy a Sedan mögött kiépült úgynevezett Daladier-vonal nem olyan erős, mint a híres Maginot-erődövezet.

A német elővéd Namurtól délre már több helyen kiterjedte a Maas-on való átkelését. Dinant és Givet-t a németek még tegnap délután bevették. A Maason való átkelés igen fontos haditény, mert különösen délen már számos francia erődítmény épült partvonulata nyomán.

Illetékes német katonai részről ma reggel megállapították, hogy a német légi erő kiméltelen harcbevetése következtében pénteken reggel óta az eddig beérkezett jelentések szerint a szövetségesek kereken 1200 repülőgépet vesztek. Berlinben hangsúlyozzák, hogy az ellenség várt fellépése a levegőben egészen véve feltűnően csekélynek mondható az elmúlt napok során.

A Saarbrücken előtti magaslatokon lefolyt harcok során a németek megszállották Forbach és Stiering-Wender helységeket. E vállalkozások során a német rohamosztagok többszáz francia foglyot ejtettek. A tegnapi német hadijelentésben megemlítték Schultz hadnagy embereivel egymásután a Maginot-vonal hét kis erődjét vette be.

A németek áttörték a Maginot-vonalat

Berlin, május 15. (Német TI.) A Német TI haretéri jelentése: A holland véderő a német fegyverek nyomása alatt megadta magát. Ha Anglia valóban komolyan akarta volna segíteni Hollandiát, akkor sem lett volna hatásos a katonai támogatás, mert a gyors német csapatok és a légi haderő nagyon hamar elzárta a Belgiumból és a tengerről Hollandiába vezető átjárókat. A holland csapatok feletti rendelkezési lehetőség hadászati szempontból azt jelenti, hogy a német légi haderőnek Anglia ellen Norvégia

mellett további kedvezően fekvő támaszpontok jutottak birtokába. A holland partvidék még közelebb fekszik Anglia szívéhez, mint a norvég területen levő kikötők. Minél nagyobb partvidék lesz a német csapatok uralma alatt, annál közelebb kerül Angliához a támadás. Az a tény, hogy német csapatok az első támadásai áttörték a Maginot vonal északi nyulványát, azt bizonyítja, hogy a korszerű erődítmény rendszerek sem tudnak ellentánni a helyesen betanított és célszerűen felszerelt ellenfélnek. A németek újból és újból meglepik az ellenfelet biztos módszerükkel és szilárdan kezükben tartják a kezdeményezést. A franciák nem nagyon számíthatnak arra, hogy a Sura arcvonalon a németek komolyan támadni fognak. Az első előretörést elterelő műveletnek tartották. Közben azonban kiderült, hogy e területen is ama döntés érdekében folyik a küzdelem, amely elé a német véderő állította a nyugati hatalmakat. (MTI.)

Öldöklő harcok Sedan környékén

Páris, május 15. A Havas iroda haretéri jelentése szerint a Rajna torkolatától a svájci határig terjedő csatater központos szakaszán a harcok egyre növekvő hevességgel folynak. Antwerpentől északra és a Moseltől délkeletre a Rajnánál viszonylag nyugalom van. Az arcvonal középső részén is két övezetet lehet megkülönböztetni: 1. a Brüsszeltől keletre Namurig terjedő szakaszt, 2. azt a szakaszt, amely Namurtól a Chires torkolatáig terjed. Az első övezetben a francia-angol erők erősen tartják magukat azon a vonalon, amelyet most gyors ütemben erősítenek. A német előőrsök itt Gembluxnál mintegy 15 km-re északnyugati irányban Namurtól a Brüsszel-namuri útvonalon felvették az érintkezést a szövetséges csapatokkal. Belgium északi részén az ütközet még nem kezdődött el. Maasnál Namurtól Sedantig a csata két nap óta váltakozó szerencsével folyik, ami ilyen óriási ütközetben kikerülhetetlen. Az ütközetbe egyre nagyobb számmal dobnak be csapatokat és egyre nagyobb mennyiségű hadianyagot szállítanak el.

A németek hétfőn éjjel érkeztek a kanyargós Maas jobbpartjára. Kedden északnak és pontonhidak segítségével több helyen megkísérelték az átkelést. Legtöbb helyen ez a kísérletük nem sikerült, de egyes helyeken sikeres átkelést hajtottak végre. Sedan környékén nagy

ütközet folyik, amely szinte különleges jelentőségű a most folyó harcok sorában. A német arcvonal bal szárnyát képező erők a német haderők legkiválóbb csapatai. Ezeket az erőket Luxemburgon és az Ardenneken át dobták előre és a Maasnál Bastognen, Neufchateau és Bouillonon át nyomultak előre, kedden egész nap a légi haderők és harckocsik támogatásával. Sedan városa a környező dombok baloldalán egy meredek öböl szerű mélységben terül el. Ezeknek a domboknak tetejéről kényszerítette megadásra a porosz hadsereg 1870-ben III. Napoleon hadseregét. Most a németek általánosan a völgykatlan mélyén és a francia tüzérség van előnyösebb helyzetben. Kedden a heves német támadás következtében a németeknek sikerült megvetni lábukat a Maas balpartján és Sedantól délre mintegy 6-7 km. mélységű területsávot foglaltak el. A német légi haderők fokozott veszteségei kezdik éreztetni hatásukat. A német bombázók nemesak az ország belsejében, hanem az első vonalban küzdő szövetséges csapatok ellen is 3 nap óta csökkennek. (MTI.)

Hollandia öt napig tudott ellentánni

Berlin, május 15. (Német TI.) A Führer a következőkben fejezte ki elismerését a hadseregnek, a légi haderő és a védőosztagok Hollandiában harcolt katonáinak:

Holland hadsintér katonái! Öt nap alatt megtámadtatok, a légi haderőtől megfosztottatok és végül megadásra kényszerítettetek egy erős, jól felkészült hadsereget, amely csaknem legyőzhetetlennek tetsző akadály és katonai erődítmények mögött keményen védekezett. Ezzel páratlan teljesítményt vittetek véghez. E teljesítmény katonai jelentőségét a jövő fogja megmutatni. Csak példás együttműködésekkel, a katonák bátorságával vetekedő, határozott vezetéssel, különösen a halált-megvető ejtőernyős és repülőgépről földretett csapatok hősiességével sikerült kivívniunk ezt a sikert. A német nép nevében kifejezem elöttetek köszönetem, a magam részéről pedig esdálátomat. (MTI.)

A német ejtőernyős katonák törték meg Hollandia ellenállását

London, május 15. (Reuter.) Egy itten tartózkodó holland hivatalos

személyiség bővebb magyarázattal szolgált a holland fegyverletételről. A fegyverletétel egyik fő oka az volt, hogy a németek dél felől egyesültek a több száz ejtőernyős katonával, akik a rendkívül fontossággal bíró Moerdyk hidat tartották megszállva. A hollandok eredményesen harcoltak. Az „ötödik oszloppal” azonban tehetetlenek voltak, a tömegesen leereszkedő német ejtőernyős csapatokkal szemben. Nyugodtan lehet állítani, hogy Hollandiában több ezer ejtőernyős katona ereszkedett le. Ezek kényszerítették a hollandokat, hogy hadseregük jelentős részét visszavonják az arcvonalból, miután a rendőrség és esendőrség nem tudott velük megbirkózni. Ez az intézkedés jelentősen gyengítette az amúgy is kislétszámú csupán 400 ezer főnyi holland hadsereget. Az „ötödik oszlop” döntő segítséget nyújtott a német ejtőernyős csapatoknak. Ez egyáltalában nem meglepő, miután több, mint 60 ezer német lakik Hollandiában és az 1937-es választások alkalmával a holland nemzeti szocialisták több mint 120 ezer szavazatot kaptak. (MTI.)

London, május 15. (Reuter.) Holland hivatalos helyről szerzett értesülés szerint, a holland csapatok egyes részei Dé-Hollandiából átmentek Belgiumba. Ezeket az egységeket azonnal újjászervezik, hogy mi nt az új holland haderő magva, a Londonban székelő holland kormány elhatározása értelmében folytassa a harcot. (MTI.)

A német repülők fényes győzelme a páncélos kötelékek ellen

Berlin, május 15. Illetékes katonai részről a német és francia páncélos kötelékek között Namurtól északkeletre lezajlott és a franciák vereségével végződő nagyszabású ütközettel kapcsolatosan közlik, hogy a foglyok beszámolója szerint a német légi haderő és páncélos kötelékek teljesen felőrölték a harcban levő francia gépesített hadosztályt. (MTI.)

Berlin, május 15. (Német TI.) A német esti sajtóra szerdán teljesen rányomta bélyegét a véderő főparancsnokság által szerdán közölt hatalmas német katonai siker. Az érdeklődés homlokterében Hollandia megadása áll. A lapok általában megjegyzik, hogy Anglia ezzel a legnagyobb veszéllyel jutott. A Lokalanzieger ezzel kapcsolat-

ban így ír: E sikernek kézzel fogható hadászati jelentősége van. Röviden így sorolhatjuk fel: Anglia ellen újabb légitámaszpont nyérése, erős német erők felszabadulása és így fokozott nyomás kifejtése Belgiumra. Ez mindenkéftől a jobbszárny gyorsan hatásossá váló megerősödését jelenti. Belgium és Hollandia el van választva egymástól. Anglia és Franciaország ezzel hadműveleti színteret veszített. (MTI)

Norvégia, Dánia, Hollandia és Belgium a blokádháború áldozata

Róma, május 15. (Stefani.) A Tribuna Hollandia kapitulációjával kapcsolatban többek között rámutat arra, hogy Nagybritannia ismét képtelennek bizonyult, hogy segítséget nyújtson egy olyan államnak, amely jelen esetben úgyszólván határos vele. London jószándékának egyedüli bizonyítékai azok az angol különítmények, amelyek most megszorultak a holland partokon. Ezeknek éppen olyan nehéz lesz „eredményesen és veszteség nélkül” menekülniük, mint a norvégiai különítményeknek. (MTI)

Róma, május 15. (MTI) Az olasz közvélemény a nyugateurópai német előnyomulás hatása alatt áll. Valamennyi olasz lap a legnagyobb elismeréssel szól a német hadvezetés munkájáról.

Mindenkinek fontos!

HOGY

retikülje
divatos legyen

Bőröndárut
TOTHFALUSSY

bőröndös
szaküzletéből **vegyen**

Piac-utca 40. szám.

A Giornale d'Italiaiban Gayda ezt írja: Meg kell állapítani, hogy Norvégia, Dánia, Hollandia és Belgium egyaránt a blokádháború áldozata.

A Popolo d'Italia vezércikke megállapítja, hogy Franciaország ma már súlyos szemrehányásokat tehet magának, hogy belement a Németország elleni esztelen háborúba. Amikor Mussolini szeptember első napjaiban utolsó kísérletet tett, hogy Európát megmentse a háborútól, Franciaország hajlandó lett volna elfogadni javaslatát. A felelős francia vezetők végül is engedtek az angol nyomásnak. A világtörténelem legnagyobb csatája folyik most a földön azonban kétségkívül nem azok oldalán van, akik ezt a háborút akarták, abban a reményben, hogy újabb súlyos Versailles kényszeríthetnek Európára.

Az angol repülők súlyos vesztesége Sedánál

London, május 15. (Reuter.) Az angol légügyi minisztérium közli:

A Sedan és a Maas mentén tomboló nagy harcokban kedden az angol légihaderő bombavető gépei, amelyeket harci repülőgépek kísérték, szorosan együttműködtek a francia haderővel. Támadták az ellenséges csapatokat és harcokosioszlopokat. A támadás igen eredményes és értékes támogatás volt a francia erők részére. Az angol harcra repülőgépek, valamint a légharóító gépek lelőttek legalább 15 ellenséges gépet. Saját veszteségeink az elért eredményeket tekintve véve, nem jelentősek. 35 repülőgépünk nem tért vissza. Az eltűnt repülőgépek közül a kétélekes legénysége visszatért támaszpontjára. (MTI)

London, május 15. (Reuter.) Az angol tengernagyi hivatal jelentése többek között ezeket mondja:

Belgium és Hollandia megtámadása óta a németek azt jelentették, hogy elsüllyesztettek 4 cirkálót és 2 torpedórombolót, valamint hogy megrongáltak két másik cirkálót holland vizeken.

Ezzel szemben megállapítható, hogy a német támadás megindítása óta egyetlen egy angol hadihajót sem süllyesztettek el, gyújtottak fel, vagy rongáltak meg. Egyedül a Seal tengeralattjáró süllyedt el. Hasonlóan nem felelnek meg a valóságnak azok a hírek, amelyek német repülőgépek által történt szállítást, illetve kereskedelmi hajók elsüllyesztéséről, vagy megrongálásáról szólnak. A Hollandia elleni harcban egyetlen egy angol szállítóhajó sem sérült meg. (MTI)

A magyar fegyvergyakorlatok külföldi visszhangja

Róma, május 15. (MTI.) A Giornale d'Italia párisi tudósítója szerint egyes francia lapok azt írják, hogy Magyarországon hét korosztályt behívtak és jelenleg a határon 350.000 embert vontak össze.

Párisi jelentések

Páris, május 15. Párisban feltűnést keltett az a hír, hogy a magyar kormány hét korosztályt zászló alá hívott. A sajtó nagy része feltűnést keltő beállításban, vezető helyen számol be erről az intézkedésről és a lapok ezzel egyidőben azt is közlik, hogy a budapesti angol követtség a brit alattvalóknak Magyarországról való gyors távozását javasolja.

Francia politikai körökben még nem látják tisztán a magyar katonai intézkedések jelentőségét, sem pedig céljukat és így óvatosan foglalkoznak állást a Budapestre érkező hírekkel szemben.

A Temps kommentár nélkül közli azt a magyar hivatalos forrásból származó jelentést, amely szerint szorosabb értelemben vett csapatösszevonásokról nincs szó és a behívott tartalékosok csupán a rendes gyakorlatozásokat végzik.

A Havas irodának jelentik Budapestre: Az elrendelt katonai intézkedések ellenére, amelyek tekintélyes mértékben biztosítják a magyar haderők megerősítését az északi határon, a magyar közvéleményben semmiféle izgalom sem tapasztalható. (MTI)

A szlovák követség cáfolata

A szlovák követség közli, hogy az egyes lapokban a magyar-szlovák határ lezárásáról megjelent hírek nem felelnek meg a valóságnak. A szlovák-magyar határforgalom zavartalanul folyik. A kölcsönös idegenforgalom elősegítésére szlovák részről továbbra is minden könnyítést megtesznek.

A szlovák követség közli, hogy a vízumilletéket felemelte:

1. Egyszeri beutazásra szóló vízum, amely 2 hónapig érvényes, ára 14 pengő, kedvezményes ár 3.50 P; 2. többszöri beutazásra szóló vízum ára 26 pengő; kedvezményes ár 5.20 pengő; 3. átutazó egyirányú vízum ára 3.80 pengő, kedvezményes ár 1.70 pengő; 4. átutazó mindkétirányú vízum ára 7.60, kedvezményes ár 3.50 pengő; 5. fűrdő és turista vízum ára 3.50 pengő.

A vízumiránti kérvényeket postával is lehet küldeni, a szabályszerű vízumilletéken kívül azonban még 2 pengőt kell kezelési illeték fejében csatolni. (MTI)

A Corriere della Sera cáfolja az álhíreket

Milánó, május 15. (MTI.) A Corriere della Sera budapesti tudósítója jelentésében hangoztatja, hogy a magyar hadsereg megerősítése technikai és katonai okokra vezethető vissza és azt nem lehet politikai jelleggel felruházni.

Minden eredményt felülmúlt Paul Hörbiger kiforrott művészi játéka a

GYERMEKORVOS

bemutató előadásán.

Még csak két napig, csütörtökön és pénteken az

APOLLO MOZIBA

Szombattól, 18-tól 22-ig kerül bemutatásra:

KOCH RÓBERT A HALÁL LEGYŐZŐJE.

A tudósítás határozottan cáfolja az általános mozgósításról és Szlovákia elleni állítólagos támadó szándékokról elterjedt külföldi híreszteléseket. Budapesti felelős körökben — írja a lap — erős méltatlankodást keltenek az ilyen tendenciós hírek először azért, mert teljesen alaptalanok, másodsorban, mert felfedik a Balkánon zavart keltő szándékokat.

Róma, május 15. (Havas.) A lapok szerint Mária Gabriella hercegnőnek a piemonti herceg kislányának keresztelődését bizonyítatlan időre elhalasztották. A keresztelést május 22-én a nápolyi királyi palota kápolnájában tartották volna meg. (MTI)

Magyarországnak nincsenek békebonító tervei

Magyarországon mozgósították a székesfehérvári és kassai hadtesteket. Az előbbi 50, az utóbbi 70 százalékban olyan elemekből rekrutálódik, amelyek az újonnan visszakerült területeken laktak és még nem szolgáltak a honvédségben, szükségessé tehát becsiszoljuk. Ugyanebből a célból egyes gépesített és lovasdandárokat feliasztottak.

A mai időkben nem várhattunk őszig, hanem felhasználjuk a tavaszi munkák befejezése és az aratás közötti időt. A mozgósított hadtesteket egyik határra sem küldték.

A kassai hadtest természetesen a Kassát környező területen tartózkodik.

Magyarország békés szándékát mutatja az is, hogy határvadász alakulatokat nem mozgósítottak.

Egyébként a mozgósítás ténye, főleg csak részleges mozgósítás, még nem jelent semmit. Voltak államok amelyek nem mozgósítottak, mégis háborúba kerültek, például Finnország, míg mások például Jugoszlávia és Románia már egy éve fegyverben állanak és nincsenek háborúban.

Magyarországon mégis immár egy éve csak rendes létszámú hadsereg áll fegyverben. Két hadtest mozgósításából még nem lehet békebonító tervekre következtetni, különösen a mai izgalmas légkörben, amikor a körülöttünk lévő államok mozgósított állapotban vannak. Az idők megkövetelik a becsiszolandó elemek beilleszkedését a magyar hadseregbe.

Róma, május 15. (MTI.) A Resto del Carlino budapesti tudósítója hangsúlyozza, hogy a magyar katonai intézkedések óvatossági jellegűek és megfelelnek Magyarországnak külpolitikai irányának. Ez viszont a tengely politikájával azonos. Az olasz tudósító kiemeli, hogy a magyar sajtó igen nagy megértést mutat Olaszországnak a blokáddal szemben elfoglalt álláspontja iránt. A magyar közvélemény teljes mértékben átérzi Olaszország hangulatát, amellyel a nagy nemzetközi és birodalmi problémákat kísérik annyival is inkább, mert Magyarország és Olaszország törekvései között tökéletes a párhuzam.

Eden ez ejtőernyősök elleni harcról

London, május 15. (Havas.) Eden hadügyminiszter rádióbeszédét mondott az ejtőernyősök elleni harc nagybritannai megszervezéséről.

— A kormány — mondotta — minden előkészületet megtett, hogy felvegye a harcot az ejtőernyősök esetleges támadásával szemben. Az ejtőernyős katonák legfőbb célja abban rejlik, hogy fontos gócpontokat hatalmukba kerítsenek, ilyenek: repülőterek, vasúti csomópontok, távbesszélőközpontok.

Az ejtőernyősöknek célja továbbá ezek

nek a központoknak kézrekerítése védelme addig, amíg a megerősítések meg nem érkeznek. Céljuk egyszóval az, hogy megbontsák az arevonat mögötti terület egységét és zavart keltsenek. Arra, hogy az ejtőernyősök elleni harc hatásos legyen, nagy gyorsaságra van szükség.

Eden végül bejelentette, hogy a cél érdekében helyi csoportokat szerveznek a nem mozgósítható 17—65 éves polgárokból. (MTI)

A francia hivatalos jelentés

Páris, május 15. (Havas.) Hivatalosan jelentik május 15-én délelőtt:

Kedden este Közép-Belgiumban Gombloux környékén ellenséges harc támadás volt. Ellentámadásba mentünk át és az ellenséget visszavetettük. A Maasnál a Namuról a Chièrs torkolatig az ellenség erőfeszítései fokozódtak. Az ütközet még tart.

Légi haderőnk és az angol légi haderő teljes együttműködésben nagy erővel küzdelmet folytat. Az arevonat többi részéről semmi fontosabb jelenteni való nincs.

A Petit Parisien szerint a nagy esata teljes terjedelmében a most következő 24 órában bontakozik majd ki. A németek a Maas partjánál mindenütt francia-angol és a gyors visszavonulásuk közben fel nem bomlott belga csapatokba ütköznek. A helyzet komoly, de még távolról sem drámai, mert a francia és az angol haderő még szilárd. (MTI)

A németek bevonultak Hágába

London, május 15. (Reuter.) A hilversumi rádió közli, hogy a németek szerdán reggel 5 óra 30 perckor bevonultak Hágába. (MTI)

London, május 15. (Reuter.) Londoni belga körök értesülése szerint a brüsszeli rádió állomását, amely Brüsszelen kívül fekszik, bombatámadás érte és működése megbénult. A Brüsszelben lévő stúdió sértetlen. Remélik, hogy a belga rádió közeljövőben ismét megkezdheti szolgáltatását. Időközben belga rádióhallgatókat a brit rádiótársaság látja el hírekkel. Ezeket a híreket francia és flamand nyelven szövegezve továbbítják. (MTI)

A Maginot vonal átkarolása?

A hivatalos jelentés kiemeli, hogy az ellenség itt esatakoosik és repülőgépek harcavetésével rendkívül nagy erőfeszítést fejt ki. Egyelőre még nem világos, vajon a németek célja az-e, hogy Sedan és Longwy körletében átkarolják a Maginot-vonalat, vagy pedig a támadás célja az, hogy a franciákat meggátolják abban, hogy a britek és belgák oldalán maguk is a legnagyobb erőket vonultat-hassák fel.

Lehetséges, hogy szintén ilyen lekötési szándék rejlik ama heves támadás mögött is, amelyet a franciák Wissembourg környékén visszavertek. (MTI)

London, május 15. A Reuter katonai szakértője a következőket írja:

Négy német hadsereg tör előre nyugati irányban. Három elérte a Maas partján Sedan, Dinant és Namur vonalát. A negyedik Maastricht városán keresztül Saint Trond irányában gyakorol erős nyomást.

Itt a franciák esatakoosik hatalmas hullámanak harcavetésével ellentámadást indítottak és az ellenség előnyomulását megállították.

A német előretörésnek főcélja, úgy látszik, Sedan és Longwy.

VIGSZINHÁZ

Ma, a 9-ik napon is a legnagyobb sikerű magyar világ-film:

Gül Baba

SZELECZKY ZITA, JAVOR
Maklár, Kőműves a főszerepekben.

Amerika beavatkozik a háborúba?

Washington, május 15. (Reuter.) A holland fegyverletétel következtében több amerikai lap nyíltan az Egyesült Államok esetleges közbeavatkozásáról ír.

A Times Herald annak a véleményének ad kifejezést, hogy Amerika belép a háborúba. A lap követeli egy nagyszámú haderő leggyorsabb felállítását, valamint 50 ezer repülő kiképzését.

A Washington Post megállapítja, hogy a háború folytatása következtében megszűntek a semlegesek, miután a semlegesség holt fogalom lett. A közvélemény gyors megváltozása arra enged következtetni, hogy Roosevelt „védelmi javaslata” a kongresszusban csak igen csekély ellentétet talál. (MTI)

Washington, május 15. (Reuter.) Washingtoni hivatalos körökben arra számítanak, hogy Roosevelt a kongresszushoz intézett üzenetében a szárazföldi hadsereg költségvetésének 726 millió, a haditengerészet

költségvetésének pedig 250 millió dollárral való felemelését fogja ajánlani. Ennek a költségemelésnek a célja az, hogy biztosítsák egy millió főnyi hadsereg teljes felszerelését, meggyorsítsák a hadihajók építését és megerősítsék a partvédelmet. (MTI)

Washington, május 15. (Havas.) Roosevelt elnök, aki júniusban a kongresszus elnapolása után North-Carolinába és Missiszipibe szándékosk utazni, kijelentette, hogy ezt a tervét az európai helyzet miatt függőben tartja. (MTI)

Washington, május 15. (Reuter.) A külügyminisztérium jelenti, hogy az elmúlt éjjel óta szünetel a kábel és a drótmélküli összeköttetés a brüsszeli amerikai nagykövetséggel és a hágai követséggel. A táviróirásaság bejelentette, hogy szerda reggel óta egész Belgiummal és Hollandiával megszakadt az összeköttetés. (MTI)

Brüsszel bombázása várható

Berlin, május 15. (Német TL.) A Deutsche Allgemeine Zeitung a „nagy hadműveletek” címmel Heese dr. Brauschitsch vezérezredes vezérkarának tagja cikket írt. Ebben ezeket írja: Ehen Emael erőd elfoglalását valószínűleg fordulópontnak tekintik majd a háború művészetének fejlődésében. Itt az új harci eszközök kiállítás az új próbát. A foglyok a német fegyverek hatásának megbénító iszonyatáról számoltak be. Képtelenek voltunk, — mondotta egy sebesült belga tiszt, — lövegünket és géppuskánkat használni. Egy altiszt ezeket mondta: Meg kell állapítanunk, hogy ágyúink egyszerre csődöt mondtak.

A külföld érdeklődése különösen erre az utolsó mondatra vonatkozik. A német katonai szakértők ezzel kapcsolatban a következő kijelentést tették:

Ismeretes, hogy a német véderő új támadó fegyverekkel rendelkezik. Ezek mibenlétéről és hatásáról

ezidőszert nem lehet semmit sem közölni. (MTI)

Berlin, május 15. (Német TL.) A véderő főparancsnoksága közli:

A belga kormány május 10-én közölte, hogy Brüsszel nyílt város, csapatok nincsenek Brüsszelben és nem is fognak a városban átvonulni. A belga kormánynak ez a közlése nem is felel meg a tényeknek. A német légi felderítés az utolsó napokban kétségteljesen megállapította, hogy Brüsszelben minden fajta katonasághoz álló oszlopok vonulnak át, azonkívül katonai szállítmányokat bonyolítanak le az ottani vasúti csomópontokon keresztül. A német véderő főparancsnoka ezért többé nem ismerheti el Brüsszel védtelen városnak. Ha a belga kormány valóban komolyan meg akarja óvni Brüsszelt a háború borzalmaiból, akkor azonnal meg kell szüntetnie a városban keresztül mindenféle katonai szállítást és félbe kell hagynia az erődítési munkálatokat. (MTI)

A németek a Lamanche csatorna felé menetelnek

Róma, május 15. A Stefani Iroda diplomáciai szerkesztője írja: Anglia bizonyos előnyökre tett szert áldozatainak balsorsából. Így bekebelezte a lengyel és norvég aranyat és elfoglalta Islandot és több gazdag holland birtokot az Antillákban. A helyzet az Északi tengeren Angliára rendkívül veszedelmessé vált. A német csapatok Flandriából folytatták menetelésüket a Lamanche csatorna felé, ami tekintettel a német légi fölényre, igen súlyos fenyegetést jelent Angliának, amelynek területét évszázad óta megkímélte a háború, most kénytelen megállapítani, hogy a Lamanche csatorna nem jelent már biztosítékot. Az új helyzetből azt a következtetést lehet levonni, hogy a háború kiterjesztése súlyos hibája volt a brit politikanak. (MTI)

Bern, május 15. (Havas.) Kedden kü-

Vilma királynő drámai szövege

London, május 15. (Havas.) Vilma királynő szerdán este az angol rádióban beszélt Angliához és az angol birodalomhoz.

Népmes és én, mondotta többek között, mindig reméltük, hogy lehetséges lesz az európai háború terjedelmét korlátozni és elfogadható alapot teremteni a tartós békére. Ma már úgy látszik, hogy minden buzgó

lönböző körökben bizonyos fokú nyugalanság lett úrrá azoknak a híreknek a nyomán, amelyek a közönség körében elterjedtek a vorarlbergi német csapatmozdulatokról. Kedden este illetékes körökben szerzett benyomás szerint az említett körök pillanatra sem tévesztik szem elől a helyzet súlyosságát, de nincs ok arra, hogy Svájcban imitt-amott fellépett nyugtalanság hatalmába kerítse az egész országot, illetékes körök komolysággal és bizalommal tekintenek a jövő események elé. (MTI)

London, május 15. (NST.) A londoni holland követség közlése szerint Winkelman holland hadsereg főparancsnok kapitulációs kiáltványa csak a szárazföldi haderőre vonatkozik, a holland hadiflotta azonban folytatja a harcot.

Heves harcok dunnak Namur környékén

Páris, május 15. (Havas.) Hivatalosan jelentik május 15-én este: An-

imádságunk hiábavaló volt. Hollandia és Belgium el volt szánva semlegességének megerősítésére, és nem egyszer ajánlotta szolgálatait a hadviselők közötti kapcsolatok helyreállítására. Lelkeismeretünk tiszta és meg vagyok győződve, hogy országunk sohasem veszíti el hitét ügyünk igazságosságában.

verstől északnyugatra Namurig az ellenség több ponton heves táma-

dást indított harci kocsikkal a belga-angol és francia csapatok ellen. Valamennyi támadást visszavertünk Mezieres és Namur között az ellenségnek sikerült több ponton átlépnie a folyót. A harcok ezeken a helyeken folynak. Sedannál, ahol az ellenség csekély haladást ért el harc kocsikkal és bombavető repülőgépekkel ellentámadások folynak. Légihaderőnk folytatja felderítő repüléseit. Az ütközetek folyamán 11 ellenséges gépet lelőttünk. (MTI)

Brüsszel, május 15. (Reuter.) A brüsszeli rádió hivatalos jelentést közöl, amely szerint sem a belga kormány, sem pedig a szövetséges nagykövetségek nem hagyták el Brüsszelt. A belga kormány kiáltványa, amelyet szintén beolvastak a rádióba, többek között hangoztatja, hogy északi szomszédjaik legyőzése nem ok a csüggedésre. A belga hadsereg francia és angol szövetségesek támogatásával ellentáll. (MTI)

London, május 15. (Reuter.) Az angol tengerügyi hivatal jelenti: A legújabb beérkezett hírek arról számolnak be, hogy a Valentine nevű torpedóromboló a holland partok mentén légifutás következtében megsérült és partra futott.

Elpusztult a holland hadsereg negyedrész

Berlin, május 15. (Német TL.) A véderő főparancsnoksága közli: A holland hadsereg kapitulációját szerdán délelőtt 11 órakor a német erők főparancsnoka, valamint a holland hadsereg és tengerészet főparancsnoka írta alá. (MTI)

Páris, május 15. Van Kleffers, a sajtófogadáson még azt is kijelentette, hogy Hollandiában a felhalmozott a millió tona olajkész-

**Öltözzön
szinpompás
emprime
ruhában
nagy választékot talál
Benyáts-nál**

Berlin, május 15. (MTI.) Hollandia sorsát illetően berlini politikai körökben valószínűnek tartják, hogy a polgári közigazgatás feje-ként Norvégiához hasonlóan birodalmi biztost neveznek ki.

Svájcban végrehajtották a mozgósítást

Newyork, május 15. (Stefani.) A svájci központi bank aranytartalékának legnagyobb részét a newyorki szövetségi bankban helyezték el. Svájc 3 legnagyobb pénzintézete is Amerikában helyezte el tőkét. (MTI)

Bern, május 15. (Reuter.) A svájci had-erő főparancsnoksága jelenti: Az általános mozgósítást a lehető leg-rövidebb időn belül végrehajtották. A csapatok elfoglalták kijelölt állásukat.

letet a megszállás előtt elpusztították. (MTI)

Páris, május 15. (Havas.) Van Kleffens holland külügyminiszter az újságírók előtt kijelentette, hogy Hollandiának 400 ezer embere volt zászlók alatt. Ebből negyedrész a németek támadása következtében elpusztult. Egyes ezredek, így a gránátosok és a gárda, a légénység 80 százalékát veszítette el. (MTI)

Valamennyi határt erős fegyveres csapatok tartják megszállva. Az ország belső rendje biztosítva van. Svájc semlegességének és függetlenségének megvédését haderőnk biztosítja. (MTI)

Bern, május 15. (Stefani.) A baseli brit főkonzulátusnak az angol alattvalóhoz intézett felszólítása, hogy hagyják el a várost. Svájc fővárosának közelében rendkívül mély benyomást kellett. (MTI)

Hóman kultuszminiszter ma utazik a milánói éremkiállításra

III. Viktor Emanuel, Olaszország királya és Etiópia császára május 18-án nyitja meg ünnepélyes keretek között Velencében a két évenként ismétlődő nemzetközi képzőművészeti kiállítást, amelyen Magyarország, mint minden alkalommal, most is részt vesz és külön pavilonban mutatja be legnagyobb képzőművészeti alkotásait.

Bottai olasz nemzetnevelésügyi minisz-

ter meghívta a kiállításra Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi minisztert, aki örömmel fogadta a meghívást és május 16-án utazik Velencébe a kiállítás megnyitására.

Budapest, május 15. (MTI.) A kormányzó a kultuszminiszter külföldi tartózkodása idejére a kultuszminisztérium ideiglenes vezetésével vitéz Keresztes-Fischer belügyminisztert bízta meg.

Magyar találmány

Fonásra alkalmas rostanyagot állítanak elő a mag-len szalmájából

Budapest, május 15. vitéz Diebala Lipták testvérek kendergyárában sikerült a mag-len szalmájából melyet eddig idehaza úgyszólván kizárólag csak kárpitos kőcnek dolgoztak fel, fonásra is alkalmas nyers rostanyagot előállítani. A kísérletek még nem fejeződtek be véglegesen, de már is teljes sikerrel bíztak.

Az új eljárásnak igen nagyfontossága van az ország ily irányú szükségletének ellátása terén. A fonásra is alkalmas nyers rostanyag a külföldi kivétel szempontjából is nagy jövőre van hivatva s megkönnyíti a nemes valuták, illetve kompenzációs alapon behozott

nyersanyagok beszerzését, másfelől kihat a belföldi munkaviszonyok javulására is, minthogy annak az eddig külföldre szállított nyersanyagoknak itthoni feldolgozásuk sok magyar munkásnak biztosítható kenyeret.

A találmány jelentőségének megítélésénél számba kell venni végül azt is, hogy ma az olaj lenmagtermelését fontos nemzetgazdasági és katonai szempontból a földművelésügyi kormányzat támogatása mellett mind szélesebb körben akarják elterjeszteni és az új iparágak nyersanyaga ennek a termelésnek a mellékterméke. (MTI)

Telefon: 24-71.

HUNGARIA filmszínház

Telefon: 24-71.

MA ELŐSZÖR Budapesttel egyidőben! London és Páris 6 hónapon át egyfolytában műsorban volt szenzációja: Előadások: 5, 7, 9-kor!

Örökké (A TÖRVÉNY SZERINT MASE)

A feláldozott szerelem felejthetetlen filmje.

Főszerepben: Merle Oberon és Lawrence Oliver.

Gróf Csáky külügyminiszter és Chorinsky Anna Mária grófnő esküvője

A magyar társadalom szeretettel, örömmel, jókívánságokkal fordult szerdán gondolatban a gráci Szent Leonhardt templom felé, amelynek oltára előtt gróf Csáky István Magyarország külügyminisztere tartotta esküvőjét Chorinsky Anna Mária grófnővel, a Magyar-Oszták Monarchia egykori nagynevű berlini nagykövetének, gróf Szógyén-Marich Lászlónak az unokájával.

Az esküvőt különösebb dísz és pompa nélkül, családi keretek között, a két család tagjainak jelenlétében tartották meg. A külügyminiszter pünkösd hétfőjén utazott el Grácha, édesanyjával, gróf Csáky Zsigmond nyugalmazott altábornaggyal és magával, Csáky Bora grófnővel.

Ha a mai idők hangulatát az efféle jegypár és a család nem találta is alkalmasnak arra, hogy külsőségeiben és társadalmi keretében nagyobb eseményre avatódjék az esküvői szertartás, — a magyar közönség talán éppen ezért még többet gondolt és még több jókívánságot küldött gróf Csáky István esküvőjére. A magyarságnak élénken él a tudatában, hogy a kiváló diplomataminiszter milyen és mennyi

szolgálatot tett eddig az országnak és hogy egész munkássága annak a történelmi gondolatnak a követésében áll, amely a nemzeti erők kifejlését a valóság figyelembevételével irányítja jobb eredmények felé.

Gróf Csáky István értesülésünk szerint Grácból ma visszaérkezik Budapestre.

Sopron, május 15. Sopron város törvényhatósági bizottságának Hőgyész Pál főispán elnöklésével tartott közgyűlésén soproni Turner Mihály polgármester élénk tetszéssel fogadott indítványára elhatározta, hogy Csáky István gróf külügyminisztert, a város képviselőjét esküvője alkalmából szeretettel fidejvölzi s a legmelegebb szeretetszókat fejezi ki. Ezután a közgyűlés Lehar Ferencet a város díszpolgárává választotta, s elhatározta, hogy a Malom-utcát, ahol Lehar Ferenc gyermekei töltötték, Lehar Ferenc utcának nevezi el.

Sopron, május 15. Csáky István gróf külügyminisztert, a város képviselőjét esküvője alkalmából a soproni társadalmi szervezetek s a város lakosai közül igen sokan táviratban üdvözölték. (MTI)

Ballagás a fiú felső kereskedelmi iskolában

A társulati fiú felső kereskedelmi iskolában szerdán tartotta a búcsúzó hallagást a két negyedik évfolyam. Az ifjúkor gondatlan térségeiről elindult daloló szívvel innen is egy ifjú raj. Lassú menetelésük az iskola folyosóin és az ajkukon felcsendülő dallam az üres tantermek fokozódó visszhangjában bús és elgondolkodtató... A dalnak jóleső öröme gond és szomorúság a megjelent nagyszámú szülők szívében... Bevomulnak az intézet dísztermébe a mind ünnepi fekete ruhában ballagó diákok, lehetnek vagy hetvenen. Bevomul az igazgató a tanári kar élén a két osztályfőnökkel: *Lévay József* és *Kiss István* tanárokkal. Felcsendül a Himnusz, majd *Stefánszky Sándor* IV. évfolyamú tanuló búcsúzik szép beszéddel az iskolától. Aztán *Demény Géza* igazgató mondja el megható elbocsátó

beszédét.

— Az élet göröngvös útjain — mondta többek között — soha másra biztosabban nem támaszkodhatok, mint tanáraitok által lelketekbe ültetett erkölcsi és szellemi javakra... Fiatalságotok érzékeny lelki síkjára ne legyen lelkiismeretlen kontárok tanainak termékeny talaja. A kötelességet mindig maradéktalanul teljesítsétek s legyen nektek mindig a megerősödés forrása a szülői ház, ahová mindig visszatértek!

Demény igazgató szeretettel áthattott szavai után *vitéz Boczkó Béla* III. évf. tanuló búcsúzott el az életbe kilépő iskolatársaitól kedves szavakkal.

Majd ismét felcsendült a Ballagó mára a vendiák... a folyosók visszhangoztak... tovább... tovább... Ballagtak a társulati fiú kereskedelmi diákjai.

A vivósport fellendüléséről tett biznyságot a Békessy Vivó Club évi közgyűlése

Most tartotta a nagymúltú debreceni Békessy Béla Vivó Club évi rendes közgyűlést a tagok élénk érdeklődése mellett. A közgyűlésen *vitéz Battha Zoltán* vkszt. alezredes elnökölt, aki lelkes szavakkal nyitotta meg a közgyűlést.

Afonyi Zoltán százados főtitkári jelentésében a vivósport fellendüléséről számolt be. A Club termelben a vivók tömegei nyernek szakszerű kiképzést, jelentősek az eredmények is, amennyiben a versenyeken elért helyezések révén az egyesület országos viszonylatban az ötödik, vidéki viszonylatban pedig az első helyen áll.

A nagy tetszéssel fogadott főtitkári jelentés után *Záhonyi Vilmos* főpénztáros a pénztári jelentés, valamint a költségvetést ismertette. Kitént, hogy az egyesületnek adóssága nincsen, sőt jelentős készpénzvagyona van, így ki tudja küldeni vivóit a vidéki versenyekre.

Ezután a tisztújítás következett. A közgyűlés egyhangulag az alábbi tisztikart választotta meg:

Örökös díszelnökök: *Bogáthy Albert* ezredes, *dr. Kőlcsey Sándor* polgármester, *vitéz Somogyi Endre* vkszt. ezredes és *dr. Láng Sándor* egészségügyi főtanácsos. Díszelnökök: *vitéz Dési Bajnóczy József* főornok, a VI. hadtest parancsnoka, *Lossonezy István* főispán és *Ibrányi Mihály* vkszt. ezredes. Elnökök: *Bogányi Károly* vkszt. ezredes. Ügyvezető elnök: *vitéz Battha Zoltán* vkszt. alezredes. Alelnökök: *Arg*

Lajos számvevősegi főtanácsos és *vitéz Boskó Mihály* rendőrfőfelügyelő, *Szabó Gyula* rendőrtanácsos és *vitéz Szarka István* alezredes. Titkár: *Baló Rezső* főhadnagy. Pénztáros: *Záhonyi Vilmos* főhadnagy. Clubkapitány: *dr. Benedek Petur* tanügyi fogalmazó. Jegyző: *dr. Nyiri László* ügyvéd. Orvos: *dr. Hadházy Levente* honvéd főorvos. Háznagy: *Pallaghy Gyula* százados. Ellenőr: *vitéz Bugarin-Horváth Gyula* hadbiztos. Ügyész: *dr. Des Combes László* ügyvéd. Számvizsgálók: *Modok István* őrnagy, *dr. Dávid Ferenc* hadbíró-főhadnagy és *Doby Dénes* főhadnagy.

Választott ezenkívül a közgyűlés 15 tagú választmányt is.

A közgyűlésen közölte *vitéz Battha Zoltán* elnök, hogy a Club ünnepélyes keretek között május hó 22-én leplezi le új díszelnökeinek: *vitéz Somogyi Endre* vkszt. ezredesnek és *dr. Láng Sándor* egészségügyi főtanácsosnak arcképeit. A nagyszabású finnpeségre meghívást fognak kapni a város előkelőségei is.

A jóslakertült közgyűlés az elnök áltetésével véget.

— A román kvitel rekordja. A román árukvitel áprylisban rekord magasságot ért el 3760 millió lejfel. Ez egy év alatt másfélmilliárdos emelkedés. Németországba 1167. Angliába 780. Olaszországba 306 millió lej értékű román árut szállítottak áprylisban.

Szerdán megkezdte működését Debrecenben a Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézet

Intervjúk az egyes tanácsadókkal

A multkoriban részletesen beszámoltunk arról, hogy Debrecenben a Debreceni Közjótékonyági Egyesület és a Magyar Családvédelmi Szövetség együttesen megalakította a Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézetet. Az alakuló közgyűlésen az előadók részletesen vázolták azt a nemes és szociális munkát, amelyet hivatva lesz ez az új intézmény végezni, tüzetesen rámutattak azokra az okokra, amelyek éppen a mai válságos időkben szükségessé teszik a Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézet munkájának mielőbbi megkezdését. A kezdeményezés lelkes párfogásra talált és hetek erős, esendben végzett, odaadó munkássága után szerdán megkezdte működését a debreceni családvédő biztost is a Bocskay-téren levő Népházban, a Demke néven ismert épületben. Az munka megkezdését új útmutatótáblák jelzik, amelyek biznysága szerint minden hétköznapon este 6 és 7 óra között tartják meg az illetékes tanácsadók fogadó és tanácsadó óráikat. Az egyes ágazatok szerint a következőképpen oszlanak meg a tanácsadási napok: hétfőn és csütörtökön este 6-7 óráig szociális és lelki, kedden és pénteken este 6-7 óráig jogi, szerdán és szombaton este 6-7 óráig orvosi, fajegészségügyi tanácsadás.

A Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézet vezetői egyébként olyan egyéniségek, akiknek személye biztostja azt, hogy az új intézet mindenképpen meg fog felelni hivatásának és nagyban hozzá fog járulni a debreceni szegény családok helyzetének javításához. Az intézmény elnöke — mint ismeretes — *dr. Tatay Zoltán* árvaszéki elnök, ügyvezető igazgató *Erőss Sándor* népjóléti igazgató akik mindketten jelentős és eredményes munkát végeztek idáig is Debrecen város szociális jólétének emelésében. — Ugyancsak garancia az egyes tanácsadók személye is, akik lelkes odaadással, teljes ügybuzgalommal fogják nemes hivatásukat elvégezni ezen a téren is.

SEGEZÉNYEKNEK, INGYEN, TELJES TITOKTARTÁSSAL

Szerdán egyébként sikerült valamennyi tanácsadóval beszélgetni a Debreceni Ujság-Hajdúföld munkatársának. *Erőss Sándor* ügyvezető igazgató ismertette előbb nagy vonásokban a Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézet jelentőségét.

— Mint ismeretes — mondotta — a Családvédelmi Szövetség a háború előtt alakult. Munkásságának megkezdését maga gróf Tisza István is sürgette, mert látta azt a nagy erőt, amelyet ennek az intézménynek a munkája a nemzet számára megmenthet. Jelenleg *vitéz nagybányai Horthy Miklós* Kormányzó urunk hitvesének legfőbb védnöksége alatt vézi munkáját. Idáig több városban alakította már meg a Családvédelmi Szövetség a Házassági Tanácsadót és Gondozó Intézetet, amelyek mindenütt nagy sikerrel s szép eredménnyel működnek. A központi házassági tanácsadó Budapestben székel. Ennek az új intézménynek a lényege az, hogy csak szegényeknek csak ingyen nyújt tanácsot. Mindenki nyugodt lehet afelől, aki hozzánk fordul bármilyen bizalmas természetű tanácsért, hogy abszolút titoktartással kezeljük ügyét.

„EGÉSZSÉGES, ÚJ NEMZEDÉKET AKARUNK!”

Dr. Ferenczy Jolán orvosnő, az orvosi tanácsadóról világosított fel bennünket.

— Az orvosi tanácsadás talán a legkényesebb. Az emberek nem szívesen jönnek orvosi tanácsokat kérni. Pedig — felesleges hangsúlyoznom — a jó boldog házassághoz a felek egészségügyi állapotának orvosiilag kifogástalan volta szükséges. Feladatom lesz új munkakörömben a házasságra lépők házasság előtti és a házasság alatti orvosi vezetése. A tapasztalatok azt mutatják, hogy a legtöbb házasságot az idegbetegség teszi tönkre. Az egyik fél idegbetegsége elegendő ahhoz, hogy a másik fél se tudjon beilleszkedni a házasság igazi légkörébe és a családi fűhely állandó elvődások, panaszok és családi veszekedések színhelyévé válik. Ennek a hátránya aztán legfőbbképpen a gyermekeken mutatkozik meg. Ezeket a bajokat akarja a többi között a tanácsadás megszüntetni és levezetni. A gyermektelen házasságban megfélelő tanácsadással szolgálunk, a gyermekesnél pedig fajegészségügyi szempontokat kívánunk érvényesíteni. Vonatkozik ez a házasság megkezdése előtti állapotokra is természetesen,

amikor is orvosi szempontból szükséges a házasság akadályainak eloszlátása. — Nagy súlyt kívánunk helyezni a házasság előtti orvosi vizsgálatra, amelynek értéke felbecsülhetetlen nemzeti szempontból. A cél tehát ezen a téren: egészséges, új nemzedéket nevelni!

SOK A SZOCIÁLIS AKADÁLY A HÁZASSÁGKÖTÉSEKNEL

Dr. Haverl Márton ügyvéd jogi tanácsadó a következőképpen nyilatkozott: — Sok házasság megkötését jogi akadályok teszik lehetetlenné. Ezek elhárítása is a feladatunk. Sokszor egy pár okmány hiánya miatt inkább a vadházasságot választják a felek. Segíteni kívánunk ezen az állapotban. A házasságok egyikének jogellenes megatartása miatt sok probléma merül fel, ezek megoldása reánk vár. Gondoskodnunk kell a gyermekek, az elhagyott feleség jogainak megvédéséről, a már gyermekekkel bíró szülők házasságkötési akadályainak eloszlátásáról, utólagos törvényesítésekéről, örökbe fogadás körüli problémák megoldásáról, Tanácsokat adunk a vagyonjog kapcsolatos kérdésekben. Segítünk a gyermeknevelési járulék megszerzésében és más, sok-sok előadói jogi kérdésekben.

SZERETETTEL, MEGÉRTÉSSEL A HARMONIKUS HÁZASSÁGERT

A lelki tanácsadást római katolikus részről *dr. Láng Pál* pápai kamarás, református részről *dr. Bartha Tibor* segédlelkész végzi. *Dr. Bartha Tibor* a következőképpen nyilatkozott a lelki tanácsadás problémájáról:

— Nagyon helyes elhatározás, hogy a lelki és a szociális tanácsadást összekapcsolják. A lelki állapot a szociális helyzet függvénye. A szeretet és a megértés eszközeivel igyekszünk a házasságot harmonikussá tenni. Segíteni akarunk a pár megválasztásánál, ahol fontos szem előtt tartani a lelki alkatot. Bizonyos békéltető szerep is jut nekünk, mikor a szülők ellenzik a házasságot. A házassági viszályok elsimítása, a családi béke helyreállítása is fontos munkánk lesz. Utmutatással kívánunk szolgálni a gyermeknevelésnél is. Röviden: keresztény, nemzeti, humánus, szociális és megértő légkört akarunk varázsolni minden magyar családi otthonba.

A szociális tanácsadás — amelyet *Dező Emil* végez — lényege a felek szociális helyzetének javítása. Ennek érdekében az árvaakat pártfogolják, munkabér hátralékokat megszüntetnek, hatóságokhoz ajánlásokat küldenek, az arra rászorulóknak pénz és gyógyszer segélyt eszközölnék ki, segítenek kérelmek elintézésénél, okmányok beszerzésénél, lakásügyekben, szükség esetén munkabáhhelyezéssel segítik elő a házasságkötést. Pályaudvari missziót végeznek és a szociális bajok egész sorozatát kívánják elhárítani a házasságkötés útjából.

A debreceni Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézet már az első napon nagy sikert aratott. Nagy érdeklődés nyilvánult meg az új intézmény iránt és sokan kértek fontos és bizalmas ügyükben tanácsot.

Az előjelek szerint az új intézmény működése áldásos, munkájának eredménye jótékony hatással lesz a magyar nemzet megerősítésében.

MEGKEZDÖTT A REFORMÁTUS LELKESZNEK KONFERENCIÁJA

A debreceni református lelkésznek társasága szerdán délután öt órakor kezdte meg két napos konferenciáját a kollégiumi Oratóriumban. A konferenciát *Uray Sándor* né nyitotta meg értékes beszéddel, utána *Szele Miklósné* „A keresztény családi nevelés bibliai alapon” címmel tartott igen érdekes előadást. Bach egyik remek dalát énekelte ezután *dr. Révész Imréné*, a püspök neje *Szabó Emil* tanár zongorakísérete mellett, míg *Szabó Miklósné* „Meddig szenvedlek Titeket” címen tartott mély áhitatú felolvasást. A konferencia első napjának programját *Mezey Béláné* imája és zárószavai fejezték be. Az egész konferencia egyébként a legmagasabb színvonalon mozg.

Sziven lötte magát Debrecenben egy fiatalember

Megdöbbszent öngyilkosság történt szerdán délelőtt Debrecenben. Portörő Lajos 23 éves fiatalember a Pacsirta-utca 14. szám alatt levő lakásán egy pisztollyal mellbelőtte magát. Hozzáértője azonnal orvosért szaladtak, de a szerencsétlen fiatalemberen már nem tudtak segíteni, mert a gyilkos golyó szívét

furta át. Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget is.

A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy Portörő Lajost mi készítette végzetes tettének végrehajtására. Búcsúlevelet nem találtak és így egyelőre nem lehet tudni, hogy a fiatalember miért vetett véget önmagának életének.

II. Vilmos visszatérhet Németországba

Berlin, május 15. (MTL) Azzal kapcsolatban, hogy az előrenyomuló német csapatok valószínűleg megszállják a hollandiai Dornt, felvetődött az a kérdés, mi lesz Vilmos volt német császár sorsa. Német politikai körökben kijelentik, hogy a német kormány minden bizonnyal

a legmesszebbmenően teljesíteni fogja a volt császár minden kívánságát. Amennyiben vissza akarna térni Németországba, valószínűleg a legnagyobb készséggel teljesítik kívánságát, valamint akkor is, ha a volt császár valamely semleges államban óhajtaná telepedni.

Debrecenben is kárt okoztak a fagyos szentek

A kár nem nagy, de a szőlők és a gyümölcsösök megérintették az erős fagyhullámokat

Az önkéntes időjósok a múlt héten kellemes pünkösödöt jósoltak, noha tudták, hogy Pongrác, Szerdac és Bonifác, a fagyos szentek napjai éppen május 12-re, 13-ra és 14-re esnek. Ezek az időjósok alaposan le is vizsgálták. A fagyos szentek ugyanis ezuttal is hűtést maradtak önmagukhoz s nem törődve a pünkösdi ünnepekkel, olyan takaros hideget hoztak ránk, hogy sok helyen még a kályhába is befűtöttek. Az ország egyes vidékei különböző volt a lehülés ezekben a napokban, annyi azonban kétségtelen, hogy a legtöbb helyen fagypontra alá esett a hőmérséklet.

Ma még nem lehet áttekinteni, hogy mennyi kárt okoztak a fagyos szentek a gyümölcsösben, vagy a veteményesben. Kecskeméti jelentés szerint egyelőre semmi sem tett komolyabb kárt a fagy. Ezzel szemben Hódmezővásárhelyről juszitói jégzivatart és felhőszakadást jelentenek. Pünkösöd két ünnepén valóságos itéletidő vonult végig a város és határa fölött. Irtozatos jégzivatar verte végig a földeket. A galambtojás nagyságú jégzemek csaknem letarolták a buzavetéseket, a lucernásokot s igen nagy károkat okoztak a szőlőkben és a gyümölcsösökben is. A pusztító jégverést felhőszakadás és égháború kísérte. A vizek ismét megduzzadtak s újból előtörték azokat a részeket, amelyekről az elmúlt hetekben nagy

nehezen elvonult a víz. A villám több tanyaházat felgyújtott, a szél pedig sok kunyhónak lesodorta a tetejét.

Debrecenben szintén fagyot hoztak Pongrác és társai. Nappal a szél ellensúlyozta ugyan valamennyire a fagyot, de éjjel bizony itt is fagypontra alá süllyedt a hőmérséklet a gyöngye veteményekben és szőlőkben kárt tett. Még nem lehet tudni, hogy Debrecenben és környékén mennyi kárt okozott a fagy, annyi azonban bizonyos, hogy kár nálunk is van.

Sajnos, a tavasz nehezen akar beköszönni, pedig ma mindenki ezt várja. Szerdára virradó éjjel Debrecenben tartós eső esett, ami a harmadik fagyos szent hideghullámát ellensúlyozta. Napközben hol derült, hol borult, mert a délkelet felől beáramló enyhébb levegő felhőtakarót képzett a magyar medencében. A szakértők szerint a lehülés mélypontját már túlhaladtuk, a hideget szállító éjszakai szél mindentűl lecsillapodott s így a közel napokban felmelegedést várhatunk. A felhőtakaró azonban nem enged meg a hőmérséklet gyors emelkedését és a felmelegedés így csak lassan éri majd el ismét a tavaszi szintet.

A hideg időjárás rányomta bélyegét a debreceni piacra, ahol kevés a zöldfözelékféle s ami van, az is igen drága.

Légtalmi előadások az egyetemen

A mai idők elengedhetetlen követelménye az, hogy a légtalom mennél szélesebb alapokon nyerjen megoldást. Érthető tehát az, hogy a Légtalmi Liga debreceni szervezetének vezetői mindent megtesznek azért, hogy a honvédelmi törvénynek idevágó rendelkezései mielőbb megvalósuljanak. Az agilis munkának hetenként újabb és újabb állomásaival találkozunk. Lapunk szombati számában számoltunk be a Dóczy ötdéves tanítónjelöltjeinek páratlan sikerű légtalmi oktatói kiképzéséről és máris újabb jól sikerült tanfolyamoknak voltunk tanúi a Tudományegyetemen.

A Központi Egyetem nagyméretű Auditorium Maximum termében az Egyetem és környéke háziparancsnokai részére, a klinikák szülészeti osztályának tantermében pedig a klinika kettőszázát meghaladó alkalmazottak számára rendezettek igen jól sikerült tanfolyamok.

Utóbbi helyen fiatal orvosok, mérnökök, az ápolók és a klinikák más alkalmazottai 200-at meghaladó számban vettek részt. Ezt a tanfolyamot az egyetemi gondnoki hivatal agilis igazgatója, dr. Barts

Jenő hívta életre, aki maga is részt vett az előadásokon.

Az előadásokat és az azokkal járó gyakorlati bemutatókat mindkét helyen cs. Péterffy József és Szabó József látták el olyan érdeklődés mellett, hogy minden előadásnak kezdetén és végén zengett a klinika nagy előadói terme a tapsoktól. Az előadásokon az elméleti és a gyakorlati órák egymás váltották fel. Azonban az elmélet sem valami elvont és meg nem érthető okoskodásból, hanem a gyakorlatban végzendő tennivalóknak szóval való elmondásából állott. Valójában tehát az elmélet is gyakorlat volt. És ez így helyes, mert a légtalmi utasítások kötelezően írják elő, a melléjük rendelkeznek az oktatásnál, hogy tegyenek eleget ennek a rendelkezésnek, ha azokat nem hallották és ha azok elmondásában magukat nem gyakorolták? Ennek a kiküszöbölésével olyan hiba oszlanék a Légtalom nagy épületébe, amelyet többé javítani nem lehetne. Hiába örökérvényű igazság marad: „Theoria sine praxis — est rota sine axis”, vagyis Gyakorlat elmélet nélkül. — Test éltető lélek nélkül!

A szóbanforgó tanfolyamokat

Nagy József ny. rendőr főtanácsos, a Légtalmi Liga helyi szervezetének ügyvezető alelnöke rendezte és nyitotta meg gondolatokban igen gazdag beszéd kíséretében. A tanfolyamokat látogatta és azok menete iránt gyakran érdeklődött. A mai háborús időkben jól eső egyrészt az a tudat, hogy a légtalom nagy jelentőségű ügye jó kezekben van letéve, — másrészt megnyugtató, hogy városunk büszkesége, az Egyetem és annak környéke odaadással és megfelelő tudnivalókkal a légtalom szolgálatába áll.

FONTOS

Mindenkit érdekel, akinek pénzre van szüksége, hogy június 5-ére esik a magyar királyi jótékony-célú állami sorsjáték húzása, amikor kihúzásra kerül a

40.000 P.-ös

főnyeremény és több szép nyereményösszeg is. A sorsjegy kapható az összes sorsjegyfórusítóknál és dohánytözsdékben.

Olaszország és a Szovjet összeegyezteti felfogását a balkáni béke fenntartása érdekében

Róma, május 15. A „Regime Fascista” belgrádi jelentése szerint a jugoszláv fővárosban erős mértékben terjedt el az a hír, hogy Olaszország és Szovjet-Oroszország összeegyezteti felfogását a balkáni béke fenntartása tekintetében.

Olaszország, tekintettel a balkáni államokkal való baráti kapcsolataira és balkáni érdekeire, nagy súlyt helyez a délkelet-európai béke fenntartására.

Szovjet-Oroszországnak az olasz

tervekhez való hozzájárulását Belgrád örömmel üdvözölné.

Ugyancsak örömmel fogadná az ilyen megoldást Románia is, amely aggódik dnyeszteri határai miatt. Bulgária kitűnő viszonyt tart fenn Szovjet-Oroszországgal és örülne ilyen megoldásnak.

A balkáni népek nagy könnyebbulással vették tudomásul, hogy a nyugati események nem módosították Olaszország magatartását és az a vihar, amelyet az angol propaganda a Balkán irányában beígért, elmaradt. (MTT)

A debreceni o.asz kulturintézet évzáró ünnepe

A középiskolásokon kívül 200 hallgatója volt a kultúrintézetnek

A baráti Olaszország nemcsak politikai, de kulturális kapcsolatot is igyekszik kimélyíteni a két ország között. Ezt a célt szolgálja az országban felállított több intézet, köztük a debreceni is és pedig igen figyelemreméltó eredménnyel.

Nyelvtanítás volt a munka központi része; 9 hónapon át heti 16 órában közel 200 hallgatót tanítottak a középiskolákon kívül. De hogy a város szélesebb rétegeit is bevonja az intézet munkájába, igyekezett reprezentatív ünnepek útján rámutatni azokra a pontokra, ahol máris sikerült komoly kulturális kapcsolatot létesíteni. Elég

csak a világhírű Olasz Triót, közgazdászok és nemzetgazdák előadásait említeni, s nem utolsó sorban a népszerűvé vált kultúrfilmeket. Ennek a munkás évnek méltó záró-ünnepe lesz, melyet szombaton délután 6 órakor a Hatvan-utca 2. alatt helységében tart az intézet.

A műsorban a legjobb előadásokat vonultatják fel; különös érdeklődéssel tekintünk dr. Pap Károly egyetemi tanár előadása elé. Mint-hogy az előadás ingyenes, az érdeklődőket ezúton is kéri, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Nagy részvét mellett temették el Bessenyei Gyulát

Szerdán délután hatalmas és előkelő gyászoló közönség kísérte utolsó útjára néhai Bessenyei Gyula köztisztviselőben álló neves asztalost, az iparos társadalom egyik legtekintélyesebb és a városi közigazgatási bizottság egyik népszerű agilis tagját. A ravatalozóteremben díszruhás városi hajduk állottak őrséget a koszorúk között nyugvó ravatal mellett, ahol a gyászoló család tagjai: vitéz Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató — aki fivérével gyászolja, továbbá dr. Bessenyei György orvos és Bessenyei Erzsébet iparművész és a kiterjedt rokonság foglaltak helyet. A gyászszertartáson a város tanácsnoki karának több tagja is megjelent, továbbá vitéz Berényi István vitézi székkapitány, ny. tábornok és a vitézi rend több tagja, továbbá az iparos társadalom Galamb Ferenc ipartestületi elnökkel és az Iparkamara reprezentánsaival az élen igen nagy számban jelentek meg a végzettségükkel. Ott voltak továbbá a tankerület, a református gimnázium vezetői, az orvoskamara képviselői és igen sokan a közélet vezetői közül.

A ravatalozóban az Iparos Dal-kör gyászéneket intonált, majd dr. Soós Béla lelkipásztor mondott buzgó imát és búcsúbeszédet. Utána újból felhangzott a gyászének s a koporsót feltették a gyászhintóra s elindult a hosszú gyászmenet a sirhoz, ahol az iparkamara nevében dr. Radó Rezső kamarai titkár, az Ipartestület és az Iparoskör képviselőjében Király István, az Iparos

daleglet képviselőjében Györy Lajos társelnök, az asztalos szakosztály részéről pedig Bálint Sándor szakosztályi elnök mondottak meghatározó és könnyeket fakasztó búcsúbeszédet. A temetés a Pusztai temetkezési intézet figyelmes rendezésében folyt le.

Íróképek javítása HURAY

Iparkamara, T. 17-93

A hajdusoboszlói gyógyfürdő április 15-én megnyílt

Ezen európai hírű gyógyfürdő ma már mindazokkal a berendezésekkel fel van szerelve, amelyek az eredményes gyógykezelés szempontjából szükségesek. Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium állanak a közönség rendelkezésére. Modern szállodában, pensiókban és magánházaknál oly olcsó az elhelyezkedés, hogy a fürdőben való tartózkodás alig kerül többbe, mint odahaza. A Hajdusoboszlói Gyógyfürdő páratlanul eredményes gyógyhatásáról és olcsóságáról híres s ma már fogalom az egész országban. Visszatérésénél egész éven át 50 százalékos vasúti kedvezmény. Magyar és német nyelvű prospektussal készséggel szolgál az igazgatóság.



HIREK

Gyógyszertárak éjszakai szolgálata:
 „Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 31.
 — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61.
 — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.
 — „Szent Háromság” Homokkert.
 — „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:
 Hazánkban a nap folyamán csak az északi részekben szakadt fel a felhőzet. Az ország többi részén teljesen felhős maradt az ég. A hőmérséklet az előző naphoz mérten semmit sem változott. A felmelegedés Debrecenben csak 8 fokra emelkedett.

JÓSLÁS: Mérsékelt szél, több helyen újabb eső, egy-két helyen esőleg zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik.

— Ismét fűtenek a debreceni törvényeseken. Az utóbbi napokban Debrecenben igen hűvösre fordult az időjárás. A hidegre való tekintettel a debreceni törvényeseken ismét fűtik a tárgyalótermeket és a bírók szobáit.

— **Püspökladányi társadalmi gyűjtése az árvízkarosultak javára** szép eredménnyel végződött. Az összegyűjtött pénz egy részét, 400 pengőt most juttatták el a főispáni hivatalhoz, ahonnan rendelkezési helyre juttatják el.

— **Megjutalmazták a sokgyermekes anyákat.** Debrecen város Árvászkének gyermekvédelmi osztálya hétfőn délután 5 órakor értekezést tart a városháza közgyűlési termében, amelynek keretében megjutalmazták a debreceni sokgyermekes családanyákat.

— **Igaz ami igaz. Főnyeremény nagy szerencse!** De, hogy nyerjünk, ehhez sorsjegyet kell vennünk. 3.—P-ért egész, vagy 1.50 P-ért egy fél államsorsjegyet kaphat. Húzás június hó 5-én.

— **Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő ma már európai hírű!** Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium, strandfürdő, hullámfürdő. Páratlanul eredményes fürdő, — ivó — és belélegzőkurák. A szoboszlói „Gyógyvíz” és a szénásvával telített „Hajdúvíz” mindenütt kapható. A fürdőt Hajdúszoboszló 73 és 78 fokos sós, jódos, brómos, hidrocáronatos hévízei táplálják. 3.000 liter forróvíz per centiméter. Magyar és német nyelvű ismertetővel készségei szolgál a fürdő Igazgatósága.

— **Felakasztotta magát egy hajdúszoboszlói földműves.** Megdöbbentő öngyilkosság történt kedden délután Hajdúszoboszlóban. Zám-ból Lajos 61 éves földműves az istálló mestergerejére felakasztotta magát s mire hozzátartozói rá-találtak, már halott volt. Az öngyilkossággal kapcsolatban a hajdúszoboszlói rendőrség megindította a nyomozást és a halálesetről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek.

— **Nem jó ismeretlen egyénre bízni a csomagot.** Az ünnepek alatt furfangos módon fosztottak meg egy vidéki asszonyt hatvan pengő értékű csomagjától. Varga Róza Debrecenbe utazott, hogy a klinikáról kislfiát haza vigye. A vonaton összeismerkedett egy magát Cs. Szanyi Bélának nevező asszonnyal és az állomástól együtt indultak meg a város felé. Szanyi né tanácsára csomagjait a Csapó-utca egyik asszonynak adták át megőrzés végett s utána Varga Róza kiment a klinikára. Varga Róza amikor visszatért csomagjáiért, az asszony elmondta, hogy Szanyi Béláné már elvitte azokat. Varga Róza felment a rendőrség központjára ügyel-tetve és Szanyi né ellen megtette a feljelentést. A nyomozás megindult.

A Tiszántúli református egyházkerület vezetése alatt még ez évben megnyílik a hajduböszörményi népfőiskola

A hónap legelső napjain dr. Róvész Imre püspök Hajdúszoboszlóban, az ottani Kálvineum fő-internátusában, mint az igazgató tanács elnöke, látogatást tett. Ott tartózkodása alatt az intézet ifjúságának műsoros ünnepélyén nagy értékű előadást tartott, emellett azonban fontos és nagy jelentőségű tárgyalásokat is folytatott a Hajdúszoboszlóban felállítandó népfőiskola ügyében. Az ottani illetékes körök, — az intézet fenntartó testülete — a tervet a legnagyobb rokonszenvvel fogadták, annál is inkább, mert a felállítandó népfőiskola hallgatói számára több szük-

séglet már biztosítottak is látszik, amennyiben a lakás, ellátás kérdése már megoldást is nyert. Hír szerint a tanácskozások olyan kifejezett eredménnyel jártak, hogy a népfőiskolát már ebben az évben fel fogják állítani az egyházkerület vezetése és fennhatósága alatt.

A felállítandó népfőiskola szervezeti szabályzatát, tantervét és időbeosztását most dolgozza ki dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelképásztör, úgyhogy az illetékes hatóságok még idejében le-tárgyalhatják az iskola felállításá-val járó részletkérdéseket.

— **Heveny gyomorhurutok,** amelyek legtöbb esetben csak étrendi hibák következményei, rendszerint hamar megszűnnek, ha az emésztőcsatornát a biztosan ható természetes „Ferenc József” keserűvízzel alaposan kitisztítjuk. Kérdezze meg orvosát!

— **A Debreceni Torna Egyesület** május 21-én, kedden délután 6 órakor a városháza kistanácsstermében alapszabályszerű tárgysorozatot tartó évi rendes közgyűlést tart, amelyre a tagokat ezennel meghívja az Elnökség.

— **A debreceni Múzeumbarátok Köre** 1940 május hó 29-én, határozatképtelenség esetén június 5-én, azaz szerdán délután 6 órakor a Déri Múzeum tanács-termében igazgatóválasztmányi s utána rendes évi közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Ügyvezető alelnök jelentése a Kör működéséről és állapotáról. 3. Pénztárnok jelentése. 4. Múzeumi kiadványok támogatása. 5. Munkaterv előkészítése. 6. Esetleges indítványok. Mind az igazgatóválasztmányi, mind a közgyűlésre a Kör tagjait tisztelettel meghívja Sesztina Nagybakay Jenő elnök.

— **A selyemhernyó kiosztás megkezdődik.** Azon családok, akik selyemgubó termeléssel rövid 3—4 hét alatt 50—150 pengő keresethez akarnak jutni, a selyemhernyó átvétele végett május 14-től jelenjenek meg: Miklós-utca 23. szám alatt a keresztpületben, hol az államtól ingyen kapnak selyemhernyót és tenyésztési papírokat. Már az utaságokban is közöltük, hogy a múlt évben volt több olyan család, akik selyemgubó termeléssel 100—150 pengőig terjedő keresetet értek el. Befektetés nincs, a munka rövid ideig tart. Ez olyan mellékkereset, mellyel mindenki foglalkozhat. Egy esztendőben csak egyszer nyílik alkalom selyemtenyésztéssel foglalkozni és azáltal szép keresethez jutni, tehát most kell az alkalmat kihasználni. M. kir. selyemtenyésztési Felügyelőség.

— **A munkavállalók vasúti kedvezménye.** A m. kir. iparügyi miniszter 19183—1940. XIII. számú rendelkezésével az ipari kereskedelmi és bányászati munkavállalók, valamint a velük utazó családtagjaik (feleség, 14 évesnél nem idősebb gyermekek) részére a munkavállaló fizetési szabadságidejének tartama alatt történő egyszeri oda- és visszautazásra május 1-től december hó 15-ig 50 százalékos menetkedvezményt engedélyezett. A menetidőkedvezmény érvényesítésére utalvány, illetve arcképes igazoló jegy szolgál. Az arcképes igazoló jegy, valamint utalvány ára darabonként 4—4 fillér. Ugy az arcképes igazoló-jegyet, mint utalványt mindenkor a munkavállaló munkaadója igényli és az utazás befejezése után azok a munkaadónak visszaadandók. A munkaadó köteles az utalványokat s arcképes igazolójegyeket oda visszajuttatni, ahonnan igényelte. Ha az Országos Ipari és Bányászati Családpénztár valamelyik szakmai pénztárának tagja a munkaadó, úgy az arcképes igazoló jegyeket és utalványokat a szakmai családpénztárnál igényli. Az ipartestületi tag munkaadó az arcképes igazoló jegyeket és utalványokat az ipartestületnél, azok a munkaadók pedig, akik sem a családpénztár valamelyik szakmai pénztárának nem tagja és nem tagja az ipartestületnek sem, az arcképes igazoló jegyeket és utalványokat az elsőfokú iparhatóságnál igénylik. Polgármester.

— **Rejtélyes körülmények között a kútba zuhant és megfulladt egy gyerek.** A múlt nap Nyírábrány község határában, amikor az egyik gazda itatáshoz vizet merített, megdöbbentő leletre bukkant. A veder egy kisgyermek hulláját hozta fel a kút mélyéből. A nyomozás során kintunt, hogy a vízbefullt kisgyermek Medgyeske József 3 éves nyírábatori fiúval azonos. Hogy a gyermek milyen körülmények között esett a kútba, még nincs tisztázva. Lehet, hogy játszódozás közben belezuhant, de az sincs kizárva, hogy bűncselekmény húzódik meg a háta mögött. A nyíregyházi kir. ügyész-ség erélyes vizsgálat lefolytatására utasította a csendőrséget.

Bőröndöt, retikült
 a készítőnél vegyen!
FEUERMAN
 bőröndösmester
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 26—28.
 Gambrinus passage. Telefon: 29-20.

— **Két fillér nem sok a magyar repülés ügyéért.** Kérjen repülőbélyeget!

— **A Turáni Vadászok Országos Egyesületének,** mint hírlík, megalakul a debreceni szervezete is és Hadházy Zsigmond nyugalmazott főispán, kir. közjegyző, elnök vezetése alatt és hathatós támogatásával itt is megkezdte működését. Az egyesület nagy nemzeti célokért küzd, melynek sarkalatos pontjait az alábbiakban ismertettük: 1. Minden külső idegen befolyástól mentes független Nagy-Magyarország megteremtése. 2. a) Az ősi nemzeti erényeknek, a faji összetartozásnak ápolása és a magyar nemzeti gondolat ébrentartása. A magyar faj jogos követeléseinek és a magyar élet sorsproblémáinak sürgős és megfelelő megoldása. A magyar nyomorúság vámszedőinek kiszorítása és a magyar nemzet és a magyar faj boldogulásának, jólétének és jobb életkörülményeinek megteremtése. A magyar faj naggyátétele a csonka Haza határain kívül élő, az egész világon szétszóródott magyarok egyesítése. A magyarság vezetőszerepének biztosítása minden vonalon. 3. Minden nemzetbomlasztó, forradalmi megmozdulással szemben a nemzeti alapon álló magyarság megszervezése és összefogása. 4. A szervezet legfőbb irányelvei a megbízhatóság, a fejelem, a testvéri szeretet és a Haza iránti feltétel nélküli hűség. Az egyesület csak a hazájáért és fajjáért lelkesedő, megalkuvást nem ismerő, szolgálkútséget megvető, keménygerincű és határozott jellemű magyarokat vesz fel tagokul. 5. Öntudatos, magábanbízó, erős, megingathatatlan hitű és akaratu, szilárd jellemű magyarokból álló hatalmas táborot akar. 6. Akarja, hogy a magyar föld a magyaroké legyen és veszélyeztetett területekre szegénysorsú magyarokat telepítsenek le. 7. Az egyesület minden pártpolitikai mozgalomtól mentes és a legerélyesebben állást foglal olyan törekvések ellen, amely pártpolitikával akarja megbontani soraink egységét. Az egyesület bemutatkozása impozáns keretek között fog megtörténni és arra vitéz Sipos Árpád m. kir. titkos tanácsos, ny. tábornok, országos elnök is le fog jönni Debrecenbe.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Vigh István Sándor gazdaszt, Zsadány—Kövesdy Sára Domb-u. 4. Szabó Sándor vas- és fémesztérgályos, Gazdasági Akadémia—Szotfried Zsuzsanna Csösz-utca 11. Stern János Róbert Kálmán kereskedő, Zöldfa-utca 13—Székely Margit Jókai-utca 7. Dr. Bor-say Miklós m. kir. tanügyi fogalmazói gyakornok, Kossuth-utca 50—Mocsary Gizella Ida Erzsébet Terézia Arany János-utca 2. Dr. Mészáros Sándor kir. jbhírosági joggyakornok, Vigkedvő M. u. 26—Somogyi Erzsébet okl. középiskolai tanár, ugyanott. Harsányi László kereskedőség, Ferenc—József-út 58—Varga Erzsébet Kuruc-utca 36.

Házasságok: Herskovics Miksa szabóság, Jókai-utca 44—Rosenfeld Erzsébet Csokonai-utca 34. Dr. Vadász Sándor városi tisztviselő, Meszena-utca 1—Kelen Ema Dobozi-u. bérház C. Auspitz Sándor kereskedő, Nyomató-utca 22—Fried Klára Erzsébet József kir. hg-u. 44. Balogh Sándor mészárossegéd, Monostorpályi-út 70—Balogh Piroksa Vira-g-utca 25.

S Z Ö N Y E G E K E T

függönyöket, ágyterítőket stb.
 legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezső szőnyegházában
 Debrecen, Kossuth-utca 19. szám.

Születések: Tóth József fm., Bellegei 225, leány Katalin, Kopasz József fatelepi napszamos, Arany János-utca 59, leány Agnes, Alföldi Miklós fűszerkereskedő Kinizsi-utca 50, fiú Miklós József, Batiz Lajos cipésmester, Kinizsi-utca 24, leány Ilona, Balogh Ferenc napszamos, Rásó Gy-utca 1, fiú Sándor Gyula, Spiró Gyula gépkocsi kezelő, Csapó-utca 15, leány Eva, Szondy Mihály gazdasági eseléd, Elep 118, fiú József, Olasz Péter napszamos, Hajdúszoboszló, fiú Sándor, Ladányi József cipésmester, Honti utca 13, leány Sára Eszter, Varga Lajos napszamos, Hajdúszoboszló, fiú Lajos Bányi Béla műszerész, Ruyter-utca 20, fiú Béla, Péntes Lajos ny. csendőrtiszt-helyettes, Tar-utca 3, fiú János, Podor István áll. gimnáziumi alktiszt, Simonyi-út 12, fiú Tibor, Szabó Ferenc mankás, Hatvan-utca 39, leány Erzsébet. Kissa Ferenc napszamos, Csillag-utca 6, fiú László, Kovács János huszártörzsröster, Szent Anna-utca 23, fiú Árpád Imre László, Virgula János cipésszegéd, Toldi utca 19, leány Eva Ilona, Tóth István napszamos, Nagycsere 92, leány Julianna Erzsébet, Simon György tűzoltó szerelő, Jerikó-utca 20, leány Erzsébet, Karácsonyi Imre MÁV fűtő, Basahalom-u. 32, leány Eszter, Huszti László borbélymester, Baross-utca 14, leány Mária.

Halálozások: Buzás Gábor ref., 3 hónapos, Pallag, Gazdasági Akadémia, Ge-gus István rk., 71 éves, Félégyházi T-u. 19. Özv. Kozák Ferencné ref., 62 éves, Csapó-utca 37. Abel Julianna ref., 70 éves, Hétvezér-utca 63. Özv. Hegedűs Jánosné gk., 73 éves, Rozvmere-u. 55. Kamarás Gyuláné rk., 59 éves, Blaháné-utca 8. Molnár János rk., 16 hónapos, Emerich-utca 8. Rosenfeld Henrik izr., 2 hónapos, Ujfehértó, Molnár Sándorné ref., 20 éves, Hosszúpályi, Mészáros János ref., 49 éves, Erzsébet-utca 22. Nagy Sámuel ref., 55 éves, Rákóczi-u. 8. Csengeri Mihály ref., 73 éves, Pandur-u. 7. Kóródi János ref., 43 éves, József kir. hg-utca 24. Bessenyei Gyula ref., 64 éves, Könyök-utca 3. Özv. Bányai Jánosné ref., 79 éves, Fancsovics-utca 105. Dári Mária 1 hónapos, Burgundia-u. 13. Horváth Sándorné ref., 80 éves, Bellegei 510.

— **Zivatarszünet esetén is működnek a relé állomások.** Nyáron gyakran előfordul, hogy Lakihegy zivatarszünetét mond be és a Rádió műsora Budapest I. vagy Budapest II. hullámhosszán nem hallható. A Magyar Rádió azonban zivatarszünet esetén nem állítja le műsorát, hanem az adás a stúdióban tovább folyik, miután a négy relé-állomás (Magyaróvár, Nyiregyháza, Miskolc Pécs) zavartalanul sugározza a műsort. A legtöbb lámpás, vagy csöves készülékkel ma már akadálytalanul vehetők a relé-állomások is ajánlatos tehát zivatarszünet esetén valamelyik relé-állomásra átkapcsolni, ahol tovább lehet hallgatni az adást. Az ugyanis legtrikábban szokott előfordulni, hogy Budapesten és mind a négy relé-állomáson egyszerre legyen zivatarszünet.

Gyászrovat

Penyige Sándorné Kapusi Margit 27 éves, temetése pénteken délután félnyolc órakor lesz a II. b. terem-ből ref. szertartású imával. Lakás: Malom-u. 4. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz., rendezi.

Nagy Sándor 80 éves. Temetése csütörtökön a hármastereből ref. szertartású imával. Lakás: Ispótyai utca 9. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz. végzi.

Csengeri Mihály volt dohánybe-váltói tűzör 78 éves korában el-hunyt. Temetése csütörtökön dé-lután 3 órakor lesz a Köztemető III. oszt. ravatalozó terméből. Lakás: Pandur-utca 7. Temetését Bartha vállalata végzi.

Böszörményi Sándor

gyermek, egy hetes, teme-tése csütörtökön délután 5 órakor lesz köztemetői IV.-es tereméből ref. szer-tartással. Lakás: Kontsek-utca 18. Pusztai temetke-zési intézet.

Köszönetnyilvánítás: Mindazok-nak, akik felejtethetetlen jó férjem temetésén résztvételükkel, vigasztaló szavaikkal mély fájdalomamat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton is hálás köszönetemet özv. Nagy Sámuelné, sz. Hadházy Emma.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUNT” használjon, ha-tása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo-sok, betegek. Készíti: Sztankay gyógy-szertár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Ha nines étvágya, úgy igyék né-hány napon át reggel éhgyomorral fél-pohár természetes „Ferenc József” ke-serűzetet, mert ezáltal bélműködése szabályozódik és így egész emésztése rendbejöhét. Kérdezze meg orvosát!

— **Junius elején megnyílik az Uj-pesti Színház.** Az Ujpesti Színház építkezése hatalmas tempóban fo-lyik. Cselle Lajos, a Színház Kama-ra főtitkára a megnyitásra vonat-kozólag ezeket mondotta: „— Csak napok kérdése és készen áll a ma-gyar színházunknak egy újabb temploma. Minden reményünk meg- van arra, hogy az Ujpesti Színház junius elején megnyitja kapuit. A színház első darabját Tolnai Andor igazgató társulata fogja bemutatni”

— **Merész amerikai trükkel ment férj-hez egy svájci lány.** A Színház Magazin új száma érdekes riportot hoz arról a svájci lányról, aki egészen új, amerikai ízü trükköt talált ki, hogy férjhez adja saját magát. Farkas Imre, a fiatalság és szerelem költőjének búvájos írása: „Pesti május rimekben”, Napoleon és Viktória királynő frizúrája a modern nők fején, vidám riport arról, mi ne- vet Budapest, belgrádi riport a Budai Dalárda vendégzerepléséről, beszámoló a Begovics jugszláv szerző tiszteletére rendezett bankettől, képes riportok és még rengeteg érdekesség, kép, riport, cikk, novella, Farkas Imre békebeli re-génye szórakoztatja az olvasót a Szin-ház Magazin új számában.

— **Kifosztotta a fogházigazgatót.** Dabis Ilona 20 éves háztartásbeli a pestvidéki törvényszéken hét hóna-pi börtönre ítélték lopás miatt. Bün- tetését Ungváron töltötte s mivel jóviselőt volt, a fogházigazgató-hoz ostromták be takarítani. A rab-nő a fogházigazgatótól 170 pengőt ellopott, beült egy gépkocsiba, Bu-dapestre utazott és egy lipótvárosi penzióban szállt meg. Itt fogták el a főkapitányság detektívjei és kí-sérték be a főkapitányságra. Ki-hallgatása során elmondta, hogy ud-varlójától már régen nem kapott le-velet, ellenállhatatlan vágyat érzett arra, hogy vele találkozzon, ezért volt szüksége a lopott pénzre. A rabnőt visszazsárolták Ungvár-ra és megindult ellene a büntetőel-járás.

Nem lehet a panzióárakat emelni a nyaralóhelyeken!

Budapest, május 15. Május 15-én meg-kezdődött a nyaralási szezon és ezzel kapcsolatban hetek óta különböző hírek vannak forgalomban, hogy a nyaralóhe-lyeken a panziótulajdonosok és a szálló-dák emelni akarják az árakat. Ezek a hírek a közönség legszélesebb rétegét igen közelről érintik és munkatársunk dr. Kaesóh Bálinthoz, az árellelőrzés országos kormánybiztosához fordult, aki a következőket mondotta:

— Az árrögzítő rendelet, amely az 1939. évi augusztus 26-iki árák fenntar-tását írja elő, természetesen a panziókra is vonatkozik. A panzióknak a nyaraló-helyeken nem szabad az árakat emel-niök előzetes engedélyem és hozzájárulá-som nélkül. Az a panziós, aki áráit a múlt esztendőhöz viszonyítva felemeli, éppen olyan elbírálás alá esik, mint az a vendéglős, aki nem tartja be az elő-írt rendelkezéseket.

— A nyaralóhelyeken kialakuló árák ellenőrzéséről az egész országban gon-

doskodás történt, hogy a közönséget megvédjük minden ártulajhással szem-ben.

Felvetettük az árkormánybiztos előtt azt a kérdést is, mi történi Kárpátalján tekintettel arra, hogy az idel szezonban már Kárpátalján több olyan nyaralási üzem dolgozik majd, amelyek ebben az évben alakultak. A kárpátaljai helyzettel kapcsolatban Kaesóh Bálint a követke-zőket mondotta:

— Azok a nyaralóhelyek, amelyek Kárpátalján újonnan kapcsolódtak be a belső idegenforgalomba, árakat a kár-pátaljai kormányzó biztostól jelentik be, a kormányzó biztos pedig ezeket a bejelentéseket eljuttatja az árkormány-biztossághoz.

— Az árellelőrzés tehát egész Kárpát-aljára és az ottani nyaralóhelyekre is kiterjed és ott is gondoskodni fogunk arról, hogy a közönség érdekelt meg-védjük a panziósok mértéktelen áremel-lésétől.

METEOR MOZGÓBAN ma 5, 7, 9 órakor utoljára!

A TOPRINI NÁSZ és ERDŐK HARAMIAJA.

— A Dóczy ref. leánygimnázium szombaton délután 4 órakor (ked-vezőtlen idő esetén vasárnap) tartja évvégi nagyszabású tornaünnepé-lyét az új iskola udvarán. Az ér-deklődőket az ünnepélyre szeretet-tel meghívjuk. Jegyek előre váltá-hatók az új iskola kapusánál.

— **Műsoros Turul Est-et** rendez az „Attila Bajtársi Egyesület” 18-án szombaton este 8 órai kezdettel a MÁV Egyetértés új hangverseny-termében. A műsoron a bajtársi egyesület Magisterének, Pass László tb. esperes lelkésznek a megnyitó beszédén kívül operarészletek, tánc-számok, szavaltatok szerepelnek. Műsor után tánc lesz a pompás ter-remen. A MÁV műhelytelep köny-nyű megközelíthetése végett a Dó-czy-intézet elől este 7 óra 15 perctől 8 óra 15 percig külön autóbusszjárat-ok lesznek.

— **Agyonította a vízmerőt az el-korhadó kútgém.** Miskolcra jelentik: Halálos szerencsétlenség történt Bükkörséren községben. Lénárt Andrásné 63 éves községbeli asz-szony vízért ment az egyik közkút-hoz. Amikor az asszony felhúzza a kút ostorát, az elkorhadó kútgém kidől és a lezuhanó kútgém Lénárt Andrásné fejére esett. A szeren-csétlen asszony nyomban összeesett és meghalt. A szerencsétlenséget többen is látták, azonnal orvosért szaladtak, majd Lénárt Andrásné-t kiszabadították a kútgém alól. Az orvosi vizsgálat nyakcsigolyatörést állapított meg. Az ügyesség re-ndeletére a csendőrség most azt igyekszik megállapítani, hogy Lé-nárt Andrásné haláláért nem ter-hel-e valakit felelősség.

— **A Debreczeni Ujság—Hajdú-föld gyűjtése az árvízkarosultak javára.** Még az egész országban fo-lyamatban van a gyűjtés az árvíz-karosultak megsegítésére. Az újjá-építés ugyanis nagy áldozatot kö-vetel az ország lakosságától s bi-zony sürgős szükség van a közön-ség fokozott áldozatkészségére. A pünkösdi ünnepek alkalmával nem jött be hozzánk újabb adomány, úgyhogy május 14-ével bezárólag a Debreczeni Ujság—Hajdúföld gyűjtése 1931 pengő 05 fillért tett ki. Szerdán újabb adományok ér-keztek be hozzánk. Özevgy Szu-nyogh Sándorné tíz pengőt, Bu-zinkay Bólané tíz pengőt, Husz Er-zsébet öt pengőt adományozott az árvízkarosultak megsegítésére. A szerdai adományok összege huszon-öt pengő, amellyel együtt az eddigi gyűjtésünk szerda este bezárólag 1956 pengő 05 fillér. Ismételten fel-kérjük azokat az olvasóinkat, akik eddig még nem adakoztak, hogy szíveskedjenek az árvízkarosultak megsegítésére szánt adományaitk lapunk szerkesztőségébe, Piac-utca 56. szám alá beküldeni. Mi idejé-ben továbbítani fogjuk a kívánt helyre az adományokat.

— **A Tisza István Tudományegyetem hittudományi karán** üresedésben levő egyházszo-noklattani tanszékre beadott pályázatok — mint azt legutóbbi szá-munkban már említettük — most van-nak felülbírálás, illetve feldolgozás alatt. A tanszékre összesen négy pályázatot adtak be s a négy pályázó között illeté-kes körből adott nyitkozott szerint nem szerepel egyik ismert nevű lelképásztor pályázata sem, tehát minden alapot nél-külöznek azok az elterjedt hírek, mintha dr. Soós Béla lelképásztor, vagy dr. Far-kas Ignác vallástanári s pályázatok volna

— **Kérje mindenütt vásárlásainál a repülő bélyeget!**

Iparok forgalma

1940. évi május hó 1-től május hó 10-ig.

Uj iparok: Nemes Géza ácsmester, kőművesmester, Fedor László cipész, Mezei János Jenő szekérfuvarozó, Her-cegh Ilona női szabó, Bánki István sze-kerfuvarozó, Csapó Lajosné sz. Boros Eszter zöldség, gyümölcs, déligyümölcs, tojás, főzelékek és burgonyával közvet-len fogyasztók részére való kereskedés, dr. Kontsek Miklós gázvédő cikkekkel való kereskedés, Hatalóczi Juliánna gyümölcs, zöldségfélék adásvétele, Kun József autó, motor, zsák, len, ponyva, zsinogáru, rum, likőr, autókalktrész, olaj, fűszer, rövidáru adásvételének köz-vetítése, Thuránszky István épület és tűzifa, építkezési anyagok kereskedése, Makai Antal fodrász, Pozsonyi Gyuláné szatócs és egyszerű tejkimérés, Magdics József helyi szekérfuvarozó, Ungvári Jó-zsef kelmefestő és vegyisztító, Besenyei István üveges és képkereztető, Mészáros Sándor cukrász, Abraham László hentes, Szigethy László helyi szekérfuvarozó, Tamás Imréné sz. Markó Róza élő- és művirág kereskedés, művirág és koszorú készítése, Kontsek Kornél madrac adá-svétele közvetlen fogyasztóknak, Schaff Jozefa Ilona kifizés, Seres János nyers-bőr adásvétele továbbárusító és fogyasztók részére, bizományi kereskedés, — Besenyei István porcellán, üveg adá-svétele, Szigethy László szeszszitalok, pa-pírárú, nyomtatványok, rövidáru cikkek stb adásvételének közvetítése és bizomá-nyi kereskedése.

Megszűnt iparok: Szikszai Aladár bor-bély és fodrász, Fehér Ferenc fuvaros, Hász Abrahamné szatócs, Vántora Ist-ván műszerész, Weiszmann Gyula fes-tékáru, háztartási cikk kereskedés, Nög-rádi Pál kovács, Cigler Abrahamné elő-nyomda, Fésűs Lajos ácsmester, Stam-berger Pálné bőr és cipész kellekek és kaptafa készítés, Davidovics Márton má-zoló, ifj. Temesvári István csizmadia, Rosenthal Pál kovács, Glanz László liszt és termény nagykereskedés, Klein Sá-muel téglá- és cserépgyár, Mezőgazdasá-gi és Ipari Kft. téglá, cserép és minden-nemű építkezési anyagok gyártása, Me-zőgazdasági Termelő és Bérli Szöv. téglá- és cserépgyártás, Bíró István fehéren-mű tisztítás közvetítése, Debreceni Iparosok és Kereskedők vas és fémáru, elektrotechnikai cikkek stb., Süsskind Áron Ernő bőr, cipész kellek, cipőkeres-kedés nagyban és kicsinyben és bizo-mányban, Vámoscher Lajos nyersbőr, cserzőanyagok, készbőr és timárságl mel- léktermékek, Arany Bika Rt. minden-nemű építkezési, kihasználási és értéke-sítési vállalat, Acs Gyuláné szatócs, Le-bovics Áron és neje vendéglő. Az ipar-álladéknak történt változás feljegyez-te 187 esetben.

— **Nyersanyag és élelmiszer-hány Romániában.** Bukarestből je-lentik: A román piacon a követke-ző árucikkek hiányoznak: bab, borsó, napraforgómag, zsír, marha-hús, szárnyas és tűzifa. Nem lehet a megszokott mennyiségben szap-pant sem találni. A növényi olaj gyártására a gyárak nem jutnak elég nyersanyaghoz. A tűzifa és szénellátás nagy nehézségekbe üt-közik. Nincs megfelelő munkaerő az erdőkitermelésre. A kitermelt fa szállítására nincs elegendő te-herkocsi.

— **Bukarestben folytatják a ma-gyar-román gazdasági tárgyaláso-kat.** Bukarestből jelentik: A Buda-pestben magyar-román gazdasági megállapodás megkötésére folyta-tott tárgyalásokat egyelőre befejez-ték. A román küldöttség visszatért Bukarestbe. A két küldöttség Buda-pestben jegyzőkönyvet írt alá, ame-lyet Christu román külkereskedel-mi miniszter elé terjesztettek. Azt hiszik, hogy a tárgyalásokat Buka-restben folytatják legközelebb és végleg be is fejezik. (MTI)

Színház

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Csütörtök délután népies helyárrakkal: Májusi napsugár. Operettjúdonság. Csütörtök este: Az elvált asszony. Fall Leo világhírű operettje. Pénteken délután népies helyárrakkal: Bubus, Vaszary Gábor zenés vígjátéka. Péntek este a társulat búcsúelőadása: Zimberi-zombori szépasszony. Május 22-én, szerdán este Tökés Anna és Kiss Ferenc, a budapesti Nemzeti Színház nagy művészeinek egynapos vendégjátéka: Ki a harmadik? Begovics Milán drámájában. Jegyek erre az előadásra már kaphatók a színházi pénztárnál.

Film-szórakozás

GYERMEKORVOS. (Paul Hörbiger filmje az Apollóban.) A „Gyermekorvos” kellemes, kedves német film. Egy nehéz helyzetben élő hegedűművész kislia megbetegszik, úgyhogy kórházba kell ék vinni. Itt Engel doktor, a gyermekorvosa kezeli a kislit, közben titokban beleszeret a fiatal anyába, aki elveszti állását. A sok csalódás és gond után a kislíu egyik ötletes csibésztrükkje révén minden jóra fordul és az ember jóleső érzéssel hagyja el a mozi. Maga a történet így röviden előadva igen egyszerű, de sok szív, finom romantika van benne. No és aztán egy gyermekorvoshoz a maga kedves betegeivel, durcás csöppsekkel, enniváló csibészekkel külön élmény. Ma-mák és papák bizonyosan nagy gyönyör- rüsgel fogják nézni ezt a filmet, mely-nek főszereplője Paul Hörbiger. Ó ala-kítja a gyermekorvost anyai melegsé-gel, emberséggel és finom humorral, hogy szinte megmelegsik tőle a szí-vünk. A fiatal anya szerepében Victoria von Ballasco lélekkel átfűtött, szép já-téka őszinte elismerést érdemel. Oscar Sina nagyon jó, de kitűnőek a többiek is. A rendezés kifagastalan. Az Apolló szerdán mutatta be a „Gyermekorvos-t”. A film határozottan tetszett, mert köz- vetlen és emberi. A kísérő műorból kü-lönösen a magyar kultúrfilmet dicsérjük meg. Ez ismét szép és tanulságos pro-dukció.

BUDAPESTRE JÖTT JENNY JUGO, a neves német filmsztár, hogy résztve-gyen legújabb filmjének, a Nanettosnek bemutatásának előadásán. A pesti premie-r-közönség zajos ünneplésben részesítette a bájos, csöppnyi filmszínésznőt, akinek az Uránia-mozi halljában tartott auto-gramm-délelőttjén valóságos tömegtáma-dásban volt része. A bemutató közön-sége nevetésorkánokkal kísérte a film mulatságos jelenetét s különösen azokat a részeket, amikor az alig 40 kilos Jugo szerelmi féltékenységi párharcot ví-vott ifj. Hans Schwarzzal, a nehézsúlyú birkozás olimpiai bajnokával.

FÉLSZEG COWBOYT alakít Floridai kaland című új filmjében a legrokon-szenesebb amerikai filmszínész, Garv Cooper. Az esetlen cowboy egy floridai luxus-nyaralóhelyre szabadul be, ahol számtalan vidám kaland után meghódít-ja az elkényeztetett amerikai milliomos-lány — a gyönyörű Marle Oberon — szívét. A vérbeli amerikai tempójú és remek humorú film nagyon tetszett a budapesti Scala-mozi közönségének.

Sporthirmondó

A románok készülnek a Duna Kupára. A magyarok ellen készülő román A csapat kedden a B csapat ellen játszott háromharmados edzőmérkőzést s 2:1 arányban vereséget szenvedett. A magyar B csapat szerdán délután az ifjúsági válogatottal játszott háromharmados edzőmérkőzést és a küzdelem 1:1 (0:0, 0:1, 1:0) arányban döntetlenül végződött. A magyar B csapatban 15 játékost próbáltak ki.

Bírók pénzbüntetésre ítélték, Béky játékjogát felfüggesztették. Mint ismeretes a Haladás elleni mérkőzésen a játékvezető kiállította Bíró és Békyt. A két Hungária játékos ügyével most foglalkozott a fegyelmi egyesítő és Bíró 200 pengő büntetésre ítélt, Béky játékjogát pedig május 24-ig felfüggesztette.

Vasárnap játsszák le a DIMÁVAG—D. VSC bajnoki mérkőzést. A DIMÁVAG vezetősége tárgyalásokat kezdett a DVSC vezetőségével, hogy az Urnapjára kisorsolt bajnoki mérkőzéseket vasárnap játsszák le. A két egyesület között már elvben létre is jött a mérkőzés előrehozatala és most csak a szövetség hozzájárulása szükséges.

Összeállították a magyar ökölvívó válogatottat az oláhok ellen. A magyar ökölvívó válogatott szombaton Budapesten az oláhokkal mérte össze erejét. A két válogatott a következők: Magyarország: Podányi, Bondi, Csapogya, Németh, Korányi, Jákics, Szolnoki, Homolya, Románia: Chiriac, Radan, Gáspár, Popa, Jelesneac, Andreiev, Meschi, Lungu.

Kaposváron rendezik meg az országos vidéki birkozó bajnokságot. Az országos vidéki birkozó bajnokságot május 19-ikén vasárnap rendezik meg Kaposváron. A kaposvári versenyen az ország legjobb versenyzői indulnak és indul Kelet legjobbjá gárdája is. A keleti csapatot Paulovics Pál kerületi birkozó kapitány esztörtökön állítja össze és ő kíséri a csapatot Kaposvárra.

Kettős bajnok mérkőzés a Diószegi-úti sporttelepen. Vasárnap a Diószegi-úti sporttelepen kettős bajnoki mérkőzés lesz 3 órai kezdettel a Dohánygyár—Hajdú-böszörményi MOVE, 5 órai kezdettel pedig a DVSC II.—PMÁV elsőosztályú amatőrbajnoki mérkőzést játsszák le. A DEAC Karcagon, míg a DMTE Balmazújvároson játszik bajnoki mérkőzést.

Szombaton két Tisztviselő bajnoki mérkőzést játszanak a DTE pályán. A Tisztviselő bajnokságért két mérkőzést játszanak a DTE nagyerdői sporttelepen. 4 órai kezdettel a Klinika—Bankos, öt órai kezdettel a Postás—Játékvezetők mérkőzésre kerül sor. Szombaton az Igazságügy csapata 3:1 arányban vereséget szenvedett a Bankosoktól.

A DEAC és DGASE atlétáinak gyakorlási órái kedden, csütörtökön és szombaton délután fél 4—7 óráig tartanak meg az egyetemi sporttelepen vitéz Hadházy Dezső egyetemi és akadémiai testnevelési tanár vezetésével. A mai atletikai gyakorlás után megbeszélés a szombat és vasárnap rendezendő egyetemi és DEAC atletikai bajnoki verseny ügyében mely egyben válogató verseny a Budapesti rendezendő országos és vidéki főiskolai atletikai bajnoki versenyre is.

Közgazdaság

SZILÁRD ÉS ÉLÉNK A KUKORICAPIAC
Nagyon megelégedünk a kukoricapiac forgalma. A javuló árak a kínálatot is megnövelték, de az erőteljes kereslet minden árut felvett és az azonnal szállítandó kukorica árát 5 fillérrel emelte. Elkelt még 150 mázsa minőségű bűza is. A magpiac nagyon szilárd, a mák ára újabb 5 pengővel javult.

Bűza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejemgyeci, dunántúli, kiskalföldi 77 kg-os 20,25, 78 kg-os 20,75, 79 kg-os 21,05, 80 kg-os 21,25.

Rozs: pestvidéki 16,60—16,85, prima 21,60—21,85, sörárpa 20,60—20,85.

Takarmányárpa: Ia 65—66 kg-os 18,00—18,85, középmin. 18,10—18,35.

Sörárpa: kiváló 22,60—22,85, prima 21,60—21,85, sörárpa 20,60—20,85.

Zab: középminőségű 20,90—21,15.

Tengeri: tiszántúli 22,35—22,45, egyéb áll. 22,20—22,35.

Örlemények: finom búzakarpa 14,90—15,10, 8-as takarmányliszt 17,05—17,80 helyt Budapest szákosult.

Magvak és hüvelyesek: Köles fehér 42—46, vörös 36—38, egyéb 34—35, kék mák 155—160, borsó sterilizált Viktória 58—63.

Debreceni termény- és takarmányárak: Bűza, rozs, árpa, zab nem volt, lucerna 10—15,50, széna 9, lóhere 13,50, takarmányrépa 3,20.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásár összfelhatása 827 drb. Vásári állományból angol húsértés felhatás 428 drb. Az irányzat változatlan. Árak: uradalmi zsírértés páronként 340 kg-on felül 136, szedett sertés I. 130—136, III. 98—118, süldő 120—131, II. 105—116, exportzsír, márkázott 190 fillér/kg-ként.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István

Autókarosszériák
javítása, dukózása, chromozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban 1126

Üzlet, műhely

Áthelyeztem
hölgyfodrász szalonomat, Neme Alajosné, Piac-u. 38. szám (Berzékai udvar) Tanulólanyt felveszek 1072

Üzlethelyiség,
forgalmas helyen kiadó. Méliusz-tér 15. 1084

Kétkemencés
sütőde Hajdúszoboszlón keres Piac-u. 38. műterem, Debrecen. 1090

Kereslet

Rádiót
hálózatit, magánkézből keres Piac-u. 38. műterem, 1225

Augusztus 1-re
négy szobás, komfortos lakást keresek. Sürgős ajánlatokkal, ármegejelöléssel. „Lakás kereső” feligére a kiadóba kérem. Ny 1049

Autó-motor kerékpár

Ardie 250-es
négy sebességű motor-kerékpár, Puch, Csepel segédmotorosok legújabb típusúak megérkeztek. Több 100, 250, 350, 600-as használt motor-kerékpár olcsón eladó. Kerékpárok és alkatrészek, hazaiak és külföldiek nagy választékban. Csepel motorservice Király-nál, Royalépület, Részlet-fizetés, Csereakció. 1380

Bútor

Kombinált
szekrények, hálószobák, konyha berendezések, amerikai íróasztalok, rekámié, hencser, matrac, mindenféle bútorok egyszerűtől a legfinomabb kivitelig kaphatók és megrendelhetők asztalos-kisiparosok bútorüzletében, Vár-u. 1., zenedé-épület. 1030

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések jó minőségben, előnyös árban, Salamon bútorüzletében vásárolhatók Hunyadi-u. 2. Részletre is 605

Birtokbérlet

204 kat. hold föld bérbeadó hortobágyi csárda mellett. Kötő feltételek. Ertekezni Debrecen, Batthyányi u. 6. Németh. 1969

Eladó föld

Eladó
Kisbgyesi úton 2 katasztrális hold fekete föld, Sorompón belül — Erdeklődni Garai-u. 20. 1158

Közvetlenül
kövesút mellett, város-hoz közel, összesen 90 kat. hold földbirtok, búzatermő föld, szőlő, kaszáló és erdő, újonnan épült úrilakással eladó Ertekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél Debrecen, József kir. hg-u. 7. sz. 1117

Bakóczy László

INGATLANFORGALMI IRODÁJA, Werbőczy-u. 8.
Telefon 28-26. Járásbíróság mellett. Saját ház.

ELADÓ FÖLDEK:

Ondód tulsó szőlőnél hatvan hold kitűnő fekete tanyásföld nyolcvanötezerért.
Hegyesen harminc hold kitűnő fekete föld tanyával negyvenötezerért.
Ondód tulsó szőlőnél, a hortobágyi kövesút mellett harminc hold tanyás legkitűnőbb fekete föld negyvenötezerért.

Debrecen alatt, vasút-állomás és kövesút mellett háromszobás, fürdőszobás úrilakással, bőseges, kitűnő karban lévő épületekkel ellátott prima fekete homok

harmincyole hold minden elfogadható áron sürgős elköltözés miatt. Szepes állomás mellett tíz hold búzatermő tanya nélkül tízezerért.
Debrecen alatt, villamos megállóhoz öt pernyire tizenegy hold tanyás birtok szőlővel, és gyümölcsfával, erdővel, áthelyezés miatt potom tízezerért.

Monostorpályi határában tizenöt hold homokos szántóföld elköltözés miatt haterért

Földek, házak, szőlők, telkek a legnagyobb választékban.

Eladó állatok

Többféle
fajlagamb eladó. Porzlay-út 13. 1154

Szőlő, gyümölcsös

Több 300 □-öles
gyümölcsös parcellák eladók, Sesztina-utca 4., kisállomás mellett. 1689

Andrássy-út 67. sz.
szőlő és gyümölcsös a Nagyerdő alatt 1621 □-öl a teleknagság. Felvilágosítás a kiadóhivatalban. 1031*

Eladó ház

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Simonyi-úton
3 utcára néző, 1000 négy szögölen fekvő 6 szoba és melléképületekből álló modern villa eladó. Ertekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél, József kir. hg. ucca 7. sz. 1118

Vénkertben,
Domokos Lajos-utca 14 számú szép családi ház, mely áll két szoba, konyha, melléképületekből, késpénzért 3.500 pengőért eladó. 1082

Simonyi-út 5/a. sz.
kétrendbeli lakással, 600 □-öl villa, parkírozva. Cím a kiadóhivatalban. 1036*

Meszana-u. 2.—Könyök-utca 1. sz.

saroktelek 138 □-öl, egy üzlethelyiség és 4 lakással. Cím a kiadóhivatalban. 1032*

Péterfia-u. 37. sz.
a város legjobb helyén, igen jól jövedelmező ház, 393 □-öl, 3 üzlethelyiség és 6 lakás. Cím a kiadóhivatalban. 1034*

Teleki-u. 77. sz.
246 □-öl telek, 4- és 2-szobás komfortos lakással, az udvaron garage. A tulajdonos megtudható a kiadóhivatalban. 1039*

Aczél-u. 11. sz. ház
téli-nyári lakással, parkírozott udvar és veteményes kert, 1 hold 554 □-öl telek, gazdálkodónak igen alkalmas. Felvilágosítás a kiadóhivatalban. 1030*

1,5 tonnás
Ford, 2 és 4 üléses DKW, Meray, Puch és DKW motorkerékpár alkalmi áron eladó. Szoboslay, Széchenyi-u. 24.

Móric-u. 1. sz.
két lakás, 129 □-öl, olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1033*

Simonffy-u. 39. sz.
6 lakással, 141 □-öl telek, jól jövedelmező. — Cím a kiadóhivatalban. 1035*

Rákóczi-u. 26. sz. ház
van rajta egy üzlethelyiség és ötrendbeli lakás, 291,34 □-öl. Cím a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. 1040*

Simonyi-út 7. sz. villa
ötszobás lakással, külön melléképületben 1 szoba, konyhas lakás, 888,20 □-öl területen. Cím a kiadóhivatalban. 1037*

Szent Anna-u. 34. sz. házaz telek
többrendbeli lakással, — külön kerttel 418,54 □-öl területen. Cím a kiadóhivatalban. 1038*

Különféle

Eladó
konyhaberendezés, fogorvosi szék, olajlámpás, műszerszekrény, műszertartó, toló asztalka, fogtechnikai felszerelés, foghúzó fogók stb., nagy ebédőszőnyeg, petróleumfűző 2 ügős, rádió 2 meg 1, 220-as egyenáramú stb. Megtekinthető d. u. 2—5 órákor. Hadházi-u. 26. 1099

Eladó ingóság

Két ablak
1x2 méretű olcsón eladó. Domokos Lajos-u. 24. 1713

Hencser,
elsőrangú anyagból eladó. Rákóczi 36. Kereszt-épület. Ny

Eladó
két drb 300x130-as üzlet ajtó, külső ajtóablával. Belső üveges kétszárnyú ajtóval. Ispótyu. 3/f fatelep. Telefon 30-31. 1144

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgóképen. Igazgató: Somogyi Gábor.

Árverési hirdetemény:

1940 május 21.-én délelőtt 10 órákor elárverezek Vámpórcsen a Vellongó tanyán 4510 pengő becsértékű tehenet, bikát, sertést, birkát és egyéb ingóságot. Lőrincz Endre végrehajtó.

Árverési hirdetemény:

1940 május 22.-én délelőtt 9 órákor Nádudvaron Mester-utca 283 számú háznál és folytatólag ugyanazon a napon délelőtt 10 órákor Nádudvaron Felsőszelenczés tanyán elárverezek 2020 pengőre becsült rádiót, rádiót, képet, fegyvert, ökröket, juhot stb. Roth végrehajtó.

APRO HIRDETÉSEK

Bútorozott szoba

Különbejárati
bútorozott szoba kiadó. Cserkész ruhák eladók. Rothermere-u. 21. 1150

Bútorozott szoba
fürdőszobával kiadó. — Kossuth-u. 39. Kereszt-épület. 1153

Kiadó lakás 2 szobás

Kiadó
kétszoba, konyha, spádz, gáz- és vízvezeték bent, augusztus 1-re. Garai-u. 15. 1156

Két szoba
fürdőszobás lakás június elsejére átadó. Schenk, Deák Ferenc-u. 2. 1157

Eleserélném
aug. 1-re 2 szoba, elő- és fürdőszobás, melléképületekből álló lakóházat, kisebb két szobás lakással. — Ajánlatok a „Jó lakás” jelígre kiadóba kérek. Ny

Ajánlat

Horgonyi
fodrász, Szoboszlói-u. 4. Új telefonszáma: 10-75. Ujj! 1944

Zománthelyek
gyönyörű színekben és nagy választékban Nagy vasútleben, Csapó-kanyar. 1868

Némethy
cipész mesternél rendelésre gyógycipők és javítások szakszerűen készülnek. Simonffy-u. 1/c. 1884

FERFI
felöltő- és öltönyzövegek, minden hozzávaló, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban.

Petriknél
Szent Anna-u. 5. sz.

Kis családú
nő takarításért lakást, fizetést kap. Miklós-utca 41. 1155

Margit szálloda
a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzöknek, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz. 10-24. 667